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A konferencia végétért. A világ, 
aiaelv úgy emelte Génuára a szemét, 
mint a muzulmán Mekkára, csüggedten 
elfordul. Amit vártak, nem történt meg. 
\mi megtörtént, azt mindenki sejtette. 
Sem történt semmi. S noha valami 
túlzottan egyetlen népben sem duzza­
dom ott a reménység, hogy Génua egy 
csapásra megold mindent, ez a sivár 
eredménytelenség bántó és elcsüggesztő. 
Ennyire semmit még se vártunk. 
Kis" mucsái magisztrátusok szokták 
joy elintézni az uj állomás ügyét, 
a tüzelt ótornyot, az artézi kutat, busgó 
és lelkes beszédekben hirdetik, mi­
iyen fontos ez meg amaz, vannak 
pillanatok, amikor azt hinné az ember, 
hogy most mindjárt megszavaz­
zák," akkora az érdeklődés. De 
lassanként előbujnak a különböző 
érdekek, megindul a vita, a gáncs és 
a kritika és minden megbukott. A leg­
jobb esetben elhatározzák, hogy a 
következő közgyűlésen fognak valamit 
elhatározni, vagy kiküldenek egy nagy 
bizottságot, amely kebeléből egy szükebb 
bizottságot küld ki és e szűkkeblű 
bizottság a legszebb terveket is el­
temeti. Génuában is igy csináltak. 
Nem határoztok semmi biztatót, 
semmi fontosat, semmi döntőt. De 
annyit mégis, hogy Hágában határozni 
fognak. De Hágában sem fognak hatá­
rozni se mit, hiszen, ha a génuai 
konferenciát megkötötte Cannes és 
London, a hágeit megkötötte Génua. 
Vak vezet világtalant. Az egyik kon- 
hrencia. Ugyanúgy a sötét felé tapogató­
zik. mint a másik és ugyanúgy nem 
jut ki a világosságra, vagy ha kijut, 
nem tud róla és ismét csak a sötétség 
felé tart.

Egyetlen eredménye Génuának, hogy 
is doktorok, a>ik konzultálni próbáltak 
a beteg Európán, csaknem valameny- 
nvien konstatálták, hogy ez a konti­
nens degrovason van. Idáig könnyű 
volt eljutniok, mert ezt már minden 
szerve, minden látó szeme és figyelő 
agy veleje tudja. Az orvosságig nem 
tudtak eljutni. És ez meglehetős katasz­
trófa. Négy hónapi haladékot adtak 
egymásnak s bár mindenki tudja, hogy 
a négy hónap elteltével semmise fog 
megjavulni, még szerencsének tart­
hatja, ha ezek a hónapok nem hoznak 
súlyos rosszabbodást. A doktorok kon­
zultálásán kívül a világ is konsta­
tált valamit. Az úgynevezett antant 
bomladozóban van. A francia-angol 
szövetség esik széjjel. Franciaország is, 
Anglia is megmutatta a maga igazi 
ábrázatát. Franciaország kész volt a 
végsőkig, ha kell a háborút is vissza­
hozza, csakhogy minden maradjon a, 
régiben. Anglia kész lett volna régebbi 
szerződéseket is ronggyá tépni, csak­
hogy valahol valamilyen ponton meg­
kezdődjön a gyógyulás. Meg kell adni, 
a francia militaristák noha egészen, 
magukra hagyottaknak látszottak, kive- 
rekedték a konferencia csődjét. Kivere­
kedtél. hogy ne történjék semmi. A 
francia-belga visszavonulás a magán­
tulajdon doktrínájával való sakkhuzás 
ügyes volt és taktikus. A porondon 
Lloyd George két vállal maradt lete- 
riíve s a láthatatlan birokmester, akit 
Poincarénak hívnak, triumfált. A béke­
paktum csak ideiglenes Írás, amit má­
ról holnapra egy íehellet elfujhat, mint 
a pitypang borzas bóbitáit, amelyen 
romantikus nocskék kipróbálják, hogy 
van-e férfihüség. És hiába megy el 
majd a világ Hágába, se Németország 
nem lesz ott, se Amerika. És ha a 
többiek ott is lesznek, már előre gon­
doskodtak róla, hogy valami súlyosat 
ne alkothassanak, valami olyat ne csi­

nálhassanak, amit a pillanat igazsága 
sugal. Ha lesz valakinek ilyen hevülete, 
fordulhat a kormányához s bevárhatja, 
mit hoz a drót, vagy a külön futár. 
Ez is Poizcarő módszere, amely olyan 
jól bevált Génuában. Hágában a többi 
is ezt fogja alkalmazni.

Ha olvassuk a záróülés beszédeit, 
meg kell hatódnunk a francia delegátus 
elnökének a szavain. Akik a szavakat 
nézik, ez a legszentebb, a legjámborabb, 
a legnemesebb, a legbékeakaróbb be­

széd Franciaország békét akar, Fran­
ciaország szereti az oroszokat, Francia- 
országnak eszeágában sincs, hogy el­
gáncsolja az újjáépítést, Franciaország 
imádja az emberiséget. Franciaország 
igy és Franciaország úgy, istenuccse 
Tarinffe óta nem alakoskodtak ilyen 
szépen. Ha Moliére feltámadna, újra 
meg kellene mintáznia álszent alakját, 
mert Barthou tökéletesebb volt. No se­
baj. -Génuában nem történt semmi. Há­
gában nem történik semmi. De történt

mégis valami Génua mellett, Rapalló- 
ban. Ott kötötték meg a német-orosz 
különszerződést, ott kötik most meg 
az olasz- orosz különszerződést és ott 
kötöttek többirányú pstróleumüzletet, 
amely közelebbhozta Európa legnyomo- 
íultabb viszonyai közt élő országát Eu­
rópa többi népéhez. Hágában se fog 
történni semmi. De hága mellett is van 
valamilyen Rapalló, ott majd csak tör­
ténik valami. A konferenciák megbuk­
tak, de élnek a mellékkonferenciák.

1fégéiért a génuai konferencia
------- ----------

Hazautaztak a delegátusok. Hágában lesz a következő értekezlet. Oroszország is 
jelen tesz. Csicserin Rapallóban marad, hogy megkösse az olasz-orosz szerződést

A politikai bizottság utolsó teljes 
ülésén a francia és belga delegátusok 
nem jelentek meg, úgy hogy az ülést 
nélkülük és a németek nélkül tartották 
meg. Schanzer referált a tárgyalások 
egész menetéről az orosz kérdést ille­
tőleg. Csicserin válaszjegyzékét elfogad­
hatatlannak jelentette ki és elhatározták 
a tárgyalásoknak Hágában való tovább­
folytatását és erre a célra bizottságot 
küldöttek ki. Schanzer sajnálatát fejezte 
ki, hogy Amerika Hágában sem vesz 
részt a konferencián, de ennek ellenőre 
reméli, hogy Hágában Európa gazda­
ságának és békéjének helyreállítása 
három hór.opjti beiül kielégítően sike­
rülni fog. Ezután több javaslatot tár­
gyaltak, majd a holland delegátus ki­
jelentette, hogy mindazok a delegátu­
sok, akik el fognak jönni Hágába, ott 
a követeknek kijáró összes exterritoriá- 
lis jogokat a legteljesebb mértékben 
élvezni fogják. Lloyd George köszöne­
tét fejezte ki Hollandiának a vendég­
látásért s annak a meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy Hágában a 
munka a testvériesülós szellemében fog 
előre haladni. Ezzel az ülés tárgysoro­
zata ki is merült és a bezárás előtt

Facta elnök még felolvasta azt a tilta­
kozó táviratot, melyet a rajnai képvi­
selők küldöttek elmére és amelyben 
Düsseldorf, Duinbnrg ős Ruhrort ka­
tonai megszállásának feloldását kérik. 
A távirat rámutat arra, hogy az emlí­
tett terület 1921 március óta minden 
jogalap nélkül és a Versailles! szerző­
désnek a Rajna vidékre vonatkozó 
egyezsége és a népjogok ellenére fran­
cia és belga csapatok által meg van 
szállva.

Az utolsó javaslatok
Á záróülés napirendjén a követ­

és javaslatok vannak: A gazdasági 
1 í<«yfcí<ság határozati javaslatai, a po­

litikai bizottság javaslatai, a man­
dátum kérdése tanulmányozásával 
megbízott bizottság jelentése, a var­
sói egészségügyi konferencia határo­
zata alapján elkészített tervezet Szov- 
jetoroszországra vonatkozólag, vala­
mint a Vöröskeresztnek a béke idő­
ben való működését szabályozó ja­
vaslat. Bánffy magyar külügyminisz­
ter tegnap még az elutazás előtt uj 
memorandumot nyújtott át a kon­
ferencia elnökségének a kisebbségi 
kérdéséről.

M génuBi konfóréngíb zúrúüiése

Génua, május 20. A génuai kon­
ferencia tegnap tartotta záróülését.

Facta
olasz miniszterelnökjein ökölt, aki meg­
nyitójában rámutatott a konferencia 
előzményeire és munkájára és sajná­
latának adott kifejezést, hogy az idő 
rövidsége miatt Oroszország gazda­
sági helyreállításának kérdését nem 
tudták végleg megoldani. Meggyőző­
dése, hogy a hágai, konferencia mun­
kálatai elhárítják majd az összes ne­
hézségeket és megoldják az összes 
függő kérdéseket. A génuai konfe­
rencia uj utat nyitott az európai po­
litikában és az európai béke müve 
nagy léptekkel haladt előre.

Colrat francia delegátus
beterjesztette a gazdasági bizottság 
jelentését és beszámolt a bizottság 
munkálatairól. Ajánlja, hogy az egyes 
államok kössenek közvetlen gazda­
sági szerződéseket egymással. A pénz 
értékének helyreállítása és a világ 
békéje a szigorú vámszabályok meg­
szüntetésében és az egészséges gaz­
dasági csereforgalomra való vissza­
térésben áll. Kéri a gazdasági bizott­
ság határozati javaslatának "elfoga­
dását és hangsúlyozza, hogy a francia 
delegátusok mindig készek Európa 
helyreállításának nagy munkájában 
közreműködni. Reményét fejezi ki 
Európa jövője iránt, mert Europa az 
összes népek közös szerződésein épül 
fel és azok, akik ezen szerződések 
ellen fognak küzdeni, azon szellem

ellen is harcolnak, amely e konfe­
rencián az összes delegátusokat él- 
töltötté.

Rathenau
szólalt fel ezután. Hangoztatja Né­
metország készségét az európai kon­
szolidáció munkájában való közre­
működésre. A konferencia elfogadta 
a gazdasági és azután a politikai bi­
zottság határozati javaslatait, majd

► Schanzer
beszólt, reményét fejezve ki, hogy 
az ideiglenes békepaktumot végle­
ges paktum fogja követni.

Barthou és Jaspar
sajnálják, hogy utasításaik folytán 
nem járulhattak hozzá az ideiglenes 
paktumhoz, de ünnepélyes Ígéretet 
tesznek, hogy kormányaiknak aján­
lani fogják annak elfogadását.

Feszült érdeklődés ^közepette 
emelkedik szólásra

Lloyd George
Megállapítja, hogy a konferencián 
lefolyt éles viták dacára, a béke ut­
ján nagy haladást jelent. A konfe­
renciának szép aratása volt,, de ezt 
csak akkor fogják igazán élvezhetni, 
ha reális valósággá tud válni. Min­
den erőfeszítés hiábavaló lenne 
azonban, ha az az állam, amelynek 
leginkább szüksége van Európa 
szimpátiájára és segítségére, továbbra 
is olyan magatartást tanúsít, ame­
lyet a legtöbb állam kénytelen visz- 
szautasitani. A hágai konferencia

nagy lépés lesz a békéhez, ha 
Oroszország nem fogja számításon 
kívül hagyni a nyugati népek gon­
dolatvilágát és meggyőződéséi. Re­
méli, hogy a végleges békepaktum 
megkötésének ideje közel van.

Ismét Barthou
emelkedett szólásra s köszönetét 
mondott az olaszoknak a fogadta­
tásért, amelyben a konferencia tag- 1 
jait részesítették. Ä konferencia 
munkájáról szólva kijelenti, hogy a 
franciák lojálisán készek végrehaj­
tani a génuai konferencia határoza­
tait. Franciaország nem szűnik meg 
hangoztatni őszinte készségét Orosz­
ország újjáépítésére és a szovjet­
kormánnyal folytatott tárgyalások 
nem a franciák hibájából szakadtak 
meg. Nem akar ellenséges szavakkal 
élni a szovjetek ellen, csak emlé­
keztet arra, hogy az orosz nép több­
sége szenved. Amikor egy ember 
szenved, érezzük annak szükségét, 
hogy segítsünk rajta, igy kell len­
nie az orosz néppel is. Franciaország 
nem felejti el ama nagy szolgála­
tokat sem, amelyeket Oroszország 
a világháború első három évében tett 
a közös ügynek. Az orosz nép biz­
tos lehet abban, hogy Franciaország 
hü marad hozzá és mindent megtesz 
helyzetének javítására.

Barthou ezután Rathenaunak az 
általános leszerelésre vonatkozó sza­
vaira reflektál és kijelenti, hogy Fran­
ciaország nem akar háborút és leg­
hőbb vágya a béke.

— Ünnepélyesen kijelentem, itt 
harmincnégy állam képviselői előtt, 
menjünk együtt ugyanazon vágy- 
gyal és törekvéssél a béke utján és 
Európa meg fog gyógyulni. Ha a 
konferencia részvevői valamennyien 
az emberi szolidaritás érzésében egye ­
sülnek, a rend, a szerződések és az 
adott szó tisztelete érdekében, akkor 
a génuai konferencia elérte célját.

Barthou beszéde után a többi ál­
lam képviselője beszélt.

Csicserin
hangsúlyozza, hogy a szovjetkormány 
meg van győződve a konferencia jó­
indulatáról. Oroszország — anélkül, 
hogy Lloyd Georgenak sikerülne őt 
megtérítenie, — folytatni fogja fára­
dozásait, mert békében, de az egyen­
lőség elvei alapján kíván élni a többi 
nemzettel.

Végül de" Facta tartott záróbe­
szédet, mire a konferencia befejező­
dött.

Hazautaznak a delegátusok
A konferencia bezárulásával a 

delegációk tagjai sorra hagyják el 
Génuát. Benes tegnap utazott el Prá­
gába, vele együtt a japánok, spanyo­
lok és franciák. Wirth és Rathenau
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ma reggel utaztak el. Lloyd George 
visszautazása alkalmával két-három 
napot Párisban tölt, ahol megbeszé 
léseket folytat Poincaréval. Hétfőn 
érkezik meg Londonba. Lloyd George 
az újságíróknak kijelentette, hogy a 
hágai konferencián személyesen nem 
fog rése tvenni. Az Egyesült Államok 
a hágai konferenciára el fogják kül­
deni egy képviselőjüket, aki nőm 
lesz tagja a konferenciának, csupán 
annak menetét figyeli, mint ahogy a 
génuai konferencián is ott volt Child 
római követ. (Lux ügynökség)

A petróleum-szövetség
Páris, május 20. Eynac francia al- 

államtitkárnak Génuában a belgákkal 
folytatott tárgyalásai azon eredménnyel 
jártak, hogy a francia belga érdekeknek 
a kaukázusi petróleumvidéken való köl­
csönös védelmére vonatkozó megáliapo 
dást a legközelebbi napokban alá fog­
ják írni. Anglia viszont hosrá fog já­
rulni ahhoz, hogy a sanremói szerző­
dés értelmében az egyenlőség elve al­
kalmaztassák a petróleumkoncessziók 
aikalmasásánál. Amerika kérni fogja az 
összes államok egyenlő részesedési jo­
gának megállapítását az orosz peíró- 
eumra vonatkozólag.

Franciaország számol
a jóvátétel revíziójával

Párisból jelenti a „Neues Wiener 
Tageblatt“: Poincaré értesítette Ame • 
rikát, hogy Parmentier, a francia 
pénzügyminisztériumi vezérigazgató, 
legközelebb Washingtonba utazik, 
hogy tárgya'ásókat kezdjen a hábo­
rús adósságok rendezésével fogltt- 
kozó amerikai bizottsággal, mert 
Franciaország meg akarja fizetni a 
háborús adósságait. P.-irm-mtier hang­
súlyozd fogja Franciaország hajlan­
dóságát, hogy a háború blatt felme­
rült kölcsönöket kamataival egxü.t j 
visszafizesse Amerikának, de Fran- | 
ciaországnak köonyebbiíést kell kap- : 
nia a visszafizetésre, ha a jóvátétel! ; 
kérdésben Németországot és Orosz­
országot tekintve változás állana be. 
Ilyenformán a francia háborús adós­
ságok visszafizetése és a jóvátétel! 
kérdés között szoros összefüggés 
jött létre.

Csicserin Rapallóban marad
Az orosz delegáció egyelőre még 

Rapallóban marad, mert Csicserin a 
már részletesen kidolgozott olasz-orosz 
kereskedelmi szerződést perfektuálni 
akarja. A nőmet bizottság elutazása 
előtt olasz-német egyezményt fognak 
aláírni Génuában, mely szerint Olasz­
ország az; itáliai német birtokokat 800 
millió líráért visszavásárolja. Ugyancsak 
perfektuál ás előtt áll a németek által 
Olaszországnak fizetendő jóvátételi ösz- 
szegre vonatkozó egyezmény is.

Politikai körökben a rapaiiói német- 
orosz szerződést elhamarkodottnak te­
kintik, amely Franciaország nemzetközi 
helyzetét súlyosbította. A német lapok 
szerint a rapaiiói szerződés nem védel­
mezi meg kellően a német érdekeket az 
orosz monopolok koncessziójával kap­
csolatban és ezenkívül ez a szerződés 
adta az eszmét a további koncessziókra, 
amit a többi állam a hágai konferencián 
igyekezni fog kihasználni, Németország 
pedig olt már részt sem fog vehetni.

Amerikai-francia megegye­
zés ; Kamerun és Togo man­

dátumáról
Washington, május 20. (Lux.) A 

„Newyork Times“ jelenti, hogy Ame­
rika és Franciaország között Kame­
run ós Togo mandátumának feltéte­
leiről megegyezés jóit lére. A felté­
telek azonosak a Japánnal és Ang­
iiéval kötött egyezménnyel Yap és 
Palesztina mandátuma kérdésében.

Gunaris előtérben
Athén, május 20. (Rador). Stratos 

lemondása következtében a király új­
ból Gunarist fogadta. Valószínűnek 
tartják, hogy Gunaris egyes ellenzéki 
csoportok bevonásával uj kormányt 
fog alakítani és ezzel biztosítja a par­
lament munkaképességét.

Tolsztoj Alekszej grófnál
Az Uj Kelet berlini munkatársától

Berlin, május 15
_ Tolsztoj Alekszej gróf — Nyiko- 

lajevics Leó Tolsztoj unokaöccse — 
két dologban hasonlít nagy rokoná­
hoz: az irodalom a kenyere és az 
orosz föld az ideálja. De átért más­
kép „csinálja“ az irodalmat, mint a 
jssznaja-poljánai remete és máskép 
szereti a muzsik rögét, mint a tol- 
sítojánusok szokták. Könyveit ma 
már ép úgy kedvelik a „müveit“ 
oroszok, a nyugatiak és a nyugatias- 
kodók, mint a tizenkilencedik század­
beliek lassziKusokat: Alekszej gróf ma 
a legdivatosabb iró. Sokat köszönhet 
a családi nevének if, do müveinek 
tiszta irodalmi értéke mellett bizonyít, 
hogy a vörösök ós fehérek táborában 
egyaránt becsülik.

— Ha Nyixolajsvics Leó rokoná­
hoz jött, csalódni fog bennem — ezek­
kel a szavakkal fogad a félbolsevisía 
„Nakaaunje“ szerkesztőségében. Nem 
vagyok apostol, folytatja mosolyogja, 
elmenekültem a munkások és a pa 
raszíok Oroszországából. A legnyuga­
tibb Párisban laktam két hosszú esz­
tendőn kérésztől. Da most már oly­
annyira húz a szivem maíuska- 
Oroszországhoz, hogy viszaigyekszezn. 
Berlin csak az első stáció.

■— Szeretem ezt a várost. Páris 
melegebb, de nem az emigráns 
amugyis ködös kedélyének való. Itt 
az irodalmi Oroszország és a mű­
vészi Oroszország renesszánszát] él­
jük meg. Páris a reakció városa, 
még irodalom szempontjából is.

Ellene vetem a „L’esprit nou­
veau“-!, Jean Ep steint és a fiatal 
franciákat. Mosolyog.

— Az irodalmi reakció akkor a 
legerősebb egy országban, amikor 
nincs már hazai regény irodalom. 
Nézze csak, a franciák ma a „Ba- 
toualát“, a néger géniusz (ne neves­
sen, ilyen is van!) mondom, a né­
ger géniusz dicsőségét harsog/*?; 
világgá. Mi oroszok nem sok drá­
mát Írunk. ..

Hazabeszél. Nem szégyali, hogy 
a maga lovát dicséri. Alekszej gróf 
regényíró.

Megint a berlini orosz ku1 túrá­
ról beszélünk: igaza vau, hatalmas 
korszaka az orosz irodalomnak, amit 
Berlin levegőjében teremtettek a 
legnagyobb szlávok. És itt vannak 
most már jóformán teljes számban : 
Maxim Gorkij a jövő hónapban 
berlini (orosz) lapszerkesztő lesz. 
Borisz Pünyák, Krassnov, Tolsztoj 
Alekszej,. a művészek közül Árki- 
penkó, Kandiaszkij és ki ínná ősét 
elszánttá!ni. Jönnek a párisi emi­
grációból, ahol nem bírják ki a „nyu­
gatot“, jönnek Moszkvából, mint a 
szovjet kiküldöttei és itt, a lomha 
porosság, a gyárak és a hadiüzemek 
atmoszférájában továbbépítik a Kreml 
hangyaszorgalmú muzsiknépánek 
megkezdett alkotását.

— Nem uj az, amit mi a „Naka- 
nuoje“ irodalmi számában összehor­
dunk; csak uj körülmények kény­
szerítenek bennünket egy táborba. 
Én nem vagyok kommunista — ezt 
ön is tudja rólam, de inkább a fél- 
marxista lap ajánlatát fogadtam el, 
semhogy a gyűlölet hófehér orgánu­
maiba szemeteljek.

Áttérünk a fehér sajtóra, beszé­
lünk a pogromirodalomról.

— Bizony, csúnya vége lenne, 
ha a mostani sajtósakálok (oroszul 
„sajtókuvasz“-t mond) hazakerülné­
nek és az állami rend nagyobb dicső­
ségére ott folytatnánk áldásos mun­
kásságukat. Á legszomorubb a*, hogy 
az usziték, a gyűl ölködők táborában 
sok zsidó is akad, aki nem tudja, 
mit cselekszik. Én pedig abban sem 
hasonlítok a nagybátyámhoz, hogy 
nem bocsátók meg annak, aki nem 
tudja, hogy mit cselekszik.

Magáról beszél.
— Egy uj regényemen dolgozom.

A forradalom előtti és utáni zűrza­
var napjait vázolom, de ez csak a 
keret. Szeretném még egyszer és 
utoljára a régi Oroszország társadal­
mát felvonultatni. (Ahogy ezt mondja: 
„még egyszer és utoljára“ — felisme­
rem benne as arisztokratát, aki nem 
tudta megát teljesen elszabaditani a 
„régi társadalomtól“.)

— Mert érdekes nép volt az. 
Az udvar, Nyikolaj Alekszandrovics, 
a cárné, Griska R*iszputyin... 
Rnszputvint jól ismertem. Egy ka­
nál vízben megfojtott volna, de csak 
mert Tolsztoj L ;ó rokona vagyok. 
Juszupov herceget, aki később vég­
zett vele, annál inkább szerette, Ő 
volt a mi rossz szellemünk. Nyiko­
laj évi cs Leó még róla sem tudott 
harag nélkül szólni.

Megint csak Jasznaja Poljanára 
kerül a sor. Nem szívesen említi.

— Ami pletyka, az már átment 
a köztudatba. Ami irodalom, az 
megvan a könyvekben.

Es mégis beszél. Elmondja, hogy 
a nagy „földrablás“ idején hogyan

kímélték a parasztok a Tolsztoj 
földjét; hogyan védekezett Alekszan- 
dra grófnő a szovjettel szemben és 
hogyan menekült ő. Alekszej gróf a 
szovjetek hazájából egy feop’eí- 
nélkül.

— Sokat szenvedtem, de a szen­
vedés sem tanított meg a gyűlöletre 
Nem tudok sem jobbra, sem bab,, 
acsarkodói. Egyet szeretnék csak 
kérni az orosz néptől, az orosz iatel- 
iekíueltől: ne bántsuk egymást.

Észreveszi, hogy az arcvonásait 
vizsgálom.

— Úgy- e öreg vagyok ? Két év 
alatt lettem ilyen vén. Pedig még 
csak a negyedik X et taposom.

Nincs igaza. Bámulatosan fürge 
ideges ember, minden mozdulata á 
fiatalságát árulja el. Az arcán nyoma 
eines a tolsztoji redőinek. Csak a 
jóságos nézése olyan, mint ahogy = 
a Rjepin képei után minden Tolsz­
tojtól el' árjuk.

És körülötte olyan idegen a sok 
masszív berlini bútor, a falon függő 
német kalendárium. Az egész nagy 
zenélő-zakatoJó germán glóbus, amely­
ben soh.tsem fogja magát otthonosan 
érezni Tolsztoj Lf,o gróf unoka­
öccse.

Faiudi Iván

Általános sztrájk Prágában
A szokol emelkedése válságba kergeti a 

cseh ipart. Összehívták a cseh parlamentet

Prága, május 20. Prágában kitört 
az általános sztrájk. Tegnap reggel 
óta a város minden üzemében szü­
netel a munka. Az ipari üzemeken 
kívül a színházak műszaki személy­
zete, a vendéglők alkalmazottai és "a 
villamosvasu-ak alkalmazottai sztráj­
kolnak. Az egész város kihalt és szo­
morú. Á lapok nem jelennek meg, a 
közlekedés szünetel ős a kereske­
delmi alkalmazottak intéző bizottsága 

J proklamálta a sztrájkban való részí- 
vételt, és kiterjesztette az összes ke- 

I reskedelmi vállalatok alkalmazottaira. 
Az üzlettulajdonosok, tekintve, hogy 
a biztositó intézetek az esetleges ká­
rokat nem téritik meg, az üzleteket 
egyelőre zárva tartják.

A sztrájk oka
A sztrájkmozgalmat tulajdonképen 

a vas- és ércmunkások sztrájkja lob­
ban tóttá ki A vasmunkások követe­
lésének nyomatékául a szakszerve­
zeti központ felhívására tört ki az 
általános sztrájk. Az általános sztrájk 
voltak ép eni indilóoka azo ;ban nem a 
vasmunkások sztrájkja, hanem a nagy 
üzemek munkáslétszám inak fokozódó 
redukciója és a munkanélküliek szá­
mának állandó szaporodása. A szokol 
emelkedése következtében a cseh 
ipar versenyképtelenné Jett, a kül­
földi piacokon elveszítette szilárd ta­
laját, a kivitelre termelő ü;emek, fő­
leg a textilipar, kéaxteien volt tehát 
a munkások nagy számát elbocsá­
tani. A „Pravo Lidu“ adatokat közöl 
a textilipar súlyos kríziséről és meg­
állapítja, hogy a munkanélküliek 
száma például Warnsdorfbaa az év 
eleje óta megtízszereződött.

Élelmiszerhiány fenyeget
A sztrájk arányai elérték a leg­

magasabb fokot és azon csak a kor­
mány hatásos ipari intézkedései tud­
nak segíteni. A sztrájk következtében 
rendkívül nyomasztó a hangulat Prá­
gában. A cseh fővárosban az élelmi­
szerei ós a húsárak rendkívül meg­
drágultak és s közlekedési alkalma­
zottak sztrájkja következtében hama­
rosan élelmiszerhiány fenyeget, A 
kormány kénytelen sürgősen tenni

Az Uj Kelet tudósítójától —
azzal magyaráznak, hogy hamarosan 
kormányválság fog kitörni. Benes 
helyzete megrendült, a köztársaság 
elnöke, aki elhalasztotta Caprii uta­
zását, sürü 
hallgatáson 
szenátort, 
Schvechlát,

egymásután fogadja ki- 
a pártvezéreket, Kiofác- 
képviselőt. Lukavski 

Tusart és Rassint. Egé­
szen biztosra veszik, hogy a sztrájkok 
siettetni fogják a Benes-korrr áoy bu - 
kását.

Kormányválság
Egyelőre még nem tudják, hogy 

milyen kormány jöa és azt sem tud­
ják, hogy az uj kormány milyen intézke­
déseket tud tenni az elviselhetetlen 
állapotok íekfizdésésére. Az agráriusok 
csak Schvechela kormányt tudnak 
elképzelni. Sehvechla állandóan tár 
gyal a szlovák nemzeti és kisgazda­
párttal, a tárgyalások részben ered 
ményesek is, ha megegyezés létre 
jön kétségtelenül Sch?ee!a rendelke­
zik a legerősebb párttal. Schvelh 
azonban egyelőre még tartózkodó, a 
koalíció mindig bizonyt dán, nem 
lehetetlen tehát, hogy újból hivatal­
nokkormány veszi át az ügyek veze­
tését. A törvényhozó testületek ősz- 
85ehivasát eddig folyton halogatták, 
a sztrájk azonban szükségessé teszi 
a parlament két házának tárgyalá­
sait Május 23 án össze fog ülni a 
parlament, akkor már Benes is Prá 
gáhan lesz.

A ruszinszkói helyzet
Potkarpatska Russban ugyancsak 

szomorúak az állapotok. Március óta 
az ipari üzemekben szünetel a munka, 
mert a raktárak túlzsúfoltak, nincs fo­
gyasztás és tovább tultermelni nem 
akarnak. A munkások kénytelenek vol­
tak belenyugodni az elbocsátásokba és 
a munkanélküli segélben tengődtek. 
Nehány hót óta azonban a munkások 
hangulati megváltozott. Nehány gyár 
elhatározta, hogy megkezdi a munkát, 
da a munkásoknak 25-40 százalékos 
redukált bért fizet. A nagyobb ipari 
gócpontok munkásai népgyüléseken til­
takoztak a munkaadók terve ellen. Az 
elmúlt héten a munkások és munka­
adók közötti viszony még jobban ki-, - , . : B.U6UIU viszony meg icboan si-r1sSrAiirh0E3Zt ?tkí~BVamel/aek ! élesedett- Es akkor történt, amikor a 

H SZira K IS ftíTVllr írnu-attowyviArvfTrv ; __ r . , .a sztrájk is egyik következménye, 
leküzd je. Kormánykörökben nagy a 
csüggedés, a minisztériumokban ál­
landóan tanácskoznak, Tusar berlini 
követ visszaérkezett a fővárosba, amit

szolyvai faí(-pároló telep igazgatósága 
értesítette a munkásokat, hogy három- 
négy heti időtartamra 307 munkást 
alkalmai 25 százalékos bórredukciő 
mellett. A gyárnak ez a felhívása

rt

annyira elkeserített! 
fogy megtagadták aj 
a Ayárvezetőség erij 
iámmal küakottatta j 
feat) akiknek term]
V0* x főszolgabíró ej 
nélküli segély kiutald 
^ munkások sztrájkj 
alakításával feleltek I 
désre. A helyzet 
mert a gyárvezetőségl
redukcióról, úgy, hd 
dán megkezdték a ml 
rágok csak elvétve tej

ÖngyílJ
akártyaada

Az Uj Kelet fq

Szombaton, a ke 
ban hire futott, bogi 
legrégibb csalódjál 
Bocskai Simon bl 
magyar nemzeti haj 
legei tisztje öngyila 
hírek szerint Boci 
mérgezte meg mad 
esett. A rendőrség J 
:esüit az esetről, ad 
V,os meghalt. A rarj 
dr. Hosszú rendőri 
délelőtt szállott kJ 
26. szám alatti szid

A hivatalos nyal 
tóttá, hogy Bocskai 
ben szolid ás korrl 
azért lett öngyilkos] 
szavával lekötött 
nem tudta huszonl 
vifizetni. Kedden 
Thália-kávéházba, aj 
hírhedt és tragikus | 
ták folytak le és 
egy bakkarát iát 
Kisebb-nagyobb öss 
tette ki a játékod 
szerencséje volt, hoj 
osztásnál nyert, 
látszatára vérszemei 
álló lapot kért. Az] 
megduplázta, de d 
Végre úgy belemeri 
hogy ő adott bankcj 
csak nem akart mel 
ezer lei készpénz vof 
hamar elvesztette s| 
tovább.

Reggel, amikor 
lőtt a kártyaasztal 
nak negyvenezer lel 
becsületszavára foga 
huszonnégy órán bl 
után hazament. Sz< 
szaladgált, hogy a 
összeszedje, de neid 
iádjától, amelynek] 
gyona van, nem m] 
mert tudta, hogy! 
miatt szemrehányj 
tenni. S minthogj 
volt, nem látott ma 
a halált. Ezt a szí 
; ássá érlelte, hogy] 
óra leteltével köv] 
adósság rendezését]

Bocskai csütörtl 
konyakot vitt haza] 
magát tettének el kJ 
veronállal megméi 
előzőleg levelet irt] 
akiktől bocsánatot 
ségnek, hogy holtt] 
fel, mert önszántát]

Az öngyilkossá! 
délután vették észn 
zetőnő takarítani ai 
bájában. Mikor láj 
ember még alszik, 
Bocskai még léiekx 
ébredt fel. A hásd 
hogy az éjjeli szel 
kezdett konyakos u 
■fák, hogy Bocskai! 
a kelleténél, de mi] 
után a fiatalembe] 
magához térni, a 
náltak.

Az odasiető mei 
iád elképzelhető rá 
állapította, hogy ne] 
fásából származó ] 
van szó, Bocskai Sí 
magát. A szerenc]

Vasárnap, 1922.
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Tolszsztok a ,mc„t . 
idekezett Alekaza”J 
lelte =zemben2l; 
ő. Alekszej gróf a
In1 e§y kopekól

edtem, da a szén­
ig a gyűlöletre 

Lbbra, sem bair ‘ 
f szeretnék csak 
ptol, az orosz Intel- 
púk egymást, 
p »3 arcvonásait

vagyok? Két év 
I vón- Pedig mé» 
Let taposom. 
Bámulatosan fürge 
den mozdulata á 
1. Az arcán nyoma 
íredéinek. Csak a 
km, mint ahogy a 
In minden Tolsz.

kan idegen a $0k 
tor, a falon függő 
L Az 7 egész nagy 
pán glóbus, amely- 

magát otthonosan 
j°o gróf unoka-

Falmii Iván

rában
]geti a 
Ementet

hogy hamarosan 
kitörni. Benes 

lit, a köztársaság 
Izíotia Caprii uta- 
?után fogadja ki- 

Ivezéreket, Klofác 
lelát. Lukavski 
és Rassint. Egé- 

, hogy a sztrájkok 
|er;es-kormáoy bu-

Kormányválság
em tudják, hogy 
i és azt sem tud- 
ny milyen intéz1-: e 

az elviselhetetlen 
k:re. Az agráriusok 
[ormányt tudnak 
la állandóan tár 
zeti és kisgazdá­
ik részben ered 
pcgeeyezés létre 
•h". ecla rendelke- 
bártta]. Schvelh 
[ég tartózkodó, a 
pzonjt tlin, nem 
Lrr újból hivatal- 
[c az ügyek veze­
tő testületek ösz­
tön halogatták. 

B': iikségessé teszi 
Izának t? rgyalá- 
[ össze fog ülni a 
pr Benes is Prá

szinszkói helyzet
sbxn ugyancsak 
tok. Március óta 
szünetel a munka, 
pfoltak, nincs fo- 
tultermelni nem 
kénytelenek vol- 

(elbocsátásokba és 
n tengődtek, 
n a munkások
Néhány gyár

zdi a munkát, 
40 százalékos 
nagyobb ipari 
gyűléseken tii- 
erve ellen. Az 

és munka- 
ég jobban ki- 
tént, amikor a

igazgatósága
hogy három- 

307 munkást
bórredukció 
a felhívása

elkeserítette a munkásokat, 
megtagadták a munka felvételét. 

Utyárveaetőség erre 15 napi időtar- 
' kilakoltatta azokat a munkáso­
ké »kiknek természetbeni lakásuk
' °\ főszolgabíró ezek után a munka- 
nélküli segély kiutalását is megtagadta. 
^ munkások sztrájkvezető direktórium 
alakításával feleltek erre az intézke­
désre. A helyzet lényegesen javult, 
mert a gyárvezetőség lemondott a bér- 
vedukcióról, úgy, hogy Szolyvón szér­
ián megkezdték a munkát. Rendzava­
rok csak elvétve történtek.

Öngyilkos lett
a kártyaadósságmia tt

AZ Uj Kelet tudósítójától

S ombiton, a kora reggeli órák­
ban hire futott, hogy Kolozsvár egyik 
^régibb családjának fiatal tagja, 
Bocskai Simon bankhivatalnok, a 
magyar nemzeti hadsereg volt tény- 
!ege"i tisztje öngyilkos lett. Az első 
hírek szerint Bocskai morfiummal 
mérgezte meg magát és áiomkórba 
eseti. A rendőrség csak akkor ér­
tesült az esetről, amikor az öngyil­
kos meghalt. A rendőri bizottság és 
dr. Hosszú rendőrorvos szombaton 
délelőtt szállott ki a Hosszú utca 
26. sí ám alatti színhelyre.

A hivatalos nyomozás megállapí­
totta, hogy Bocskai, aki világéleíó- 
ben szolid ás korrekt ember volt, 
azért lett öngyilkos, mer: becsület­
szavával lekötött kártyaadósságát 
nem tudta huszonnégy órán belül 
kifizetni. Kedden este betévedt a 
Thália-kávéházba, ahol régebben, is 
hírhedt és tragikus végű kárlyacsa- 
ták folytak le és kibiceíni kezdett 
pgy bakkarát játszó társaságnak. 
Kisebb-nagy óbb összegekkel egészí­
tette ki a játékosok tétjeit és oly 
szerencséje volt, hogy minden egyes 
osztásnál nyert. Bocskai a siker 
látszatára vérszemet kapott és ön­
álló lapot kért. Az elvesztett tétet 
megduplázta, de akkor sem nyert. 
Végre úgy belemeiegedetí a játékba, 
hogy ő adott bankot, de a szerencse 
c-sak nem akart melléje állani. Húsz­
ezer lei készpénz volt nála, azt csak­
hamar elvesztette s hitelbe játszott 
tovább.

Reggel, amikor a társaság felál­
lóit a kártyaasztal mellől, Bocskai­
nak negyvenezer lei adóssága volt és 
becsületszavára fogadta, hogy a pénzt 
huszonnégy órán belül megfizeti. Az­
után hazament. Szerdán egész nap 
szaladgált, hogy a negyvenezer leit 
összeszedje, de nem sikerült. A csa­
ládjától, amelynek tekintélyes va­
gyona van, nem mert pénzt kérni, 
mert tudta, hogy könnyelműsége 
miatt szemrehányást fognak neki 
tenni. 3 minthogy korrekt ember 
volt, nem látott más menekvést, mint 
a halált. Ezt a szándékát elhatáro- 
: ássá érlelte, hogy a hitelezője a 24 
óra leteltével követelni kezdte az 
adósság rendezését.

Bocskai csütörtökön este egy üveg 
konyakot vitt haza s ezzel bátorította 
magát tettének elkövetésére. Azután 
verőn állal megmérgezte magát, de 
előzőleg levelet irt hozzátartozóinak, 
akiktől bocsánatot kér és a rendőr­
ségnek, hogy holttestét ne boncolják 
mi, mert önszántából dobta el életét.

Az öngyilkosságot csak pénteken 
délután vették észre, mikor a házve­
zetőnő takarítani akart Bocskai szo­
bájában. Mikor látta, hogy a fiatal­
ember még alszik, költögetni kezdte. 
Bocskai még lélekzett ugyan, de nem 
ébredt fel. A ház beliek, akik látták, 
bogy az éjjeli szekrényen egy meg­
kezdett konyakos üveg van, azt hit- 
tok, hogy Bocskai talán többet ivott 
8 kelleténél, de mikor félórái kísérlet 
után a fiatalember mégsem akart 
magához térni, a mentőkért telefo­
náltuk.

Áz odasiető mentőorvos — a csa­
lád elképzelhető rémületére — meg­
állapította, hogy nem alkohol fogyasz­
tásából származó mámoros álomról 
von szó, Bocskai Simon megmérgezte 
m.gát A szerencsétlen fiatalembert

mentőkocsin azonnal a belgyógyá­
szati klinikára vitték, ahol éjfélkor — 
anélkül, hogy eszméletét csak egy

meghalt. A rendőri nyomozás az- 
irányban folyik, hogy megállapítsák, 
kikkel kártyázott kedden éjjel a tra-

pillanatra is visszanyerte volna — J gikus véget ért Bocskai Simon

A kormány mindenáron egyez­
kedni akar a nemzeti párttal

Újabb ajánlat és uj visszautasítás. Constantinescu vezeti a 
tárgyalásokat A gazdasági helyzettől függ a kormány sorsa

— Az Uj Kelet tudósítójától —

marosan sor kerül rájuk. A gyulafe­
hérvári kongresszust ugyan még a 
nyár folyamán megtartják, de az elő­
rehaladt események következtében 
már előbb cselekedni fognak. Az Au­
rora szerint a nemzeti párt a gyula- 
fehérvári kongresszus előtt

Constantinescu hazatérése óta a 
belpolitikai élet teljesen megélénkült. 
A javadalmi miniszter Génuában 
megegyezett a miniszterelnökkel, 
akivel minden részletkérdésre vonat­
kozólag kész terveket dolgozott ki. 
ügy látszik, a legsürgősebb teendőnek 
a kormány a gazdasági konszolidá­
ción kívül a

nemzeti párttal való megegyezést
tartja és Constantinescu most min­
dent elkövet, hos>y ezt létrehozza. 
Az „Indreptarea“ szerint Constanti­
nescu szilárdan bízik abban, hogy az 
erdélyiekkel meg fog tudni egyezni. 
A 1jp szerint

olyan javaslatot tesznek a nem­
zeti pártnak, hogy a kormány­
ban a liberálisok részéről csu­
pán Bratianu Jonel, Bratianu 
Vintila, Mardarescu tábornok és 
Constantinescu maradnának, a 
többi tárcát a nemzeti párt kapná.

Az időközi választásokon az összes 
helyeket a nemzeti pártnak engedik 
át, sőt tiz erdélyi liberális képviselőt 
lemondatnak mandátumukról, hogy 
azokat is szabaddá tegyék a nemzeti 
párt részére.

A „Lupta“ Constantinescu mi­
niszterre; folytatott beszélgetést kö­
zöl. A földmivelésügyi miniszter ki­
jelenti, hogy ő nem kérte a minisz­
teri tárcát és nem ragaszkodik hozzá. 
Ha a kormány f. je és a párt úgy 
akarja, azonnal visszavonul.

— Nem csinálok a pártban tit­
kos politikát — mondotta Constan­
tinescu — és nem vagyok hajlandó 
ellenakciót indítani sem a párt­
ban, sem a kormány kebelében. 
Viszont nem voltam és nem le­
szek soha papirosminiszter, hanem 
dolgozni szoktam és pedig a ma­
gam meggyőződése szerint.

— Külföldről jövök azzal a 
meggyőződéssel, hogy a kormá­
nyok politikája ma egész másra 
kell irányuljon, mint kicsinyes 
pártküzdelmekre. A miniszterelnök 
is ezt a meggyőződést vallja és 
ha hazajön, igy is fog eljárni. 
Ha kicsinyes széthúzás vezetné 
az országot, akkor félreállok.

A nemzeti párt nem alkuszik
A Lux jelentése szerint azonban 

a kormány uj ajánlatára Maniu 
Gyula kijelentette, hogy a liberális 
párthoz való közeledéséi ől szó sem 
lehet, az együttműködés is teljesen 
ki van zárva. A nemzeti párt nem 
működhet együtt a liberálisokkal, 
már csak ama heves támadások 
miatt sem, amelyeknek folyamán a 
választások alatt és után kölcsönö­
sen a legsúlyosabb vádakkal illet­
ték egymást. Egy volt miniszter, 
aki a nem zetipártiak hoz közeláll, 
a következőket mondotta:

— Maniu és Vajda többé soha 
nem fog egy kormányban helyet 
foglalni a Bratianu-fivérek kel.

Az erdélyiek különben erős ak­
cióra készülnek. Egységes és kor­
mányképes blokkot, vagy pártot akar­
nak összehozni, mert tudják, hogy ha­

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssel.

Guttfried és Herskovils
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pártközi konferenciát
akar összehívni, mert megegyezést 
akar létesíteni az ellenzéki pártok kö­
zött a liberálisok ellen. A gyulafe­
hérvári kongresszus feladata lesz majd 
ezen konferencia határozatait jóvá­
hagyni.

A pártközi konferencia helyét és 
idejét a pártok ködösen fogják meg­
állapítani. Minden valószínűség sze­
rint junius első napjaiban lesz Ko­
lozsváron.

A parasztpárt és a nemzeti párt
viszonyában csak látszólagos az el- 
hidegülés, bár bizonyos, hogy a sokat 
tárgyalt megegyezésről már nincsen 
szó. A két párt külön harcol, de egy 
cél érdekében.

A „Lupta“ parasztpárti politikus­
tól is közöl interjút, aki kijelenti, 
hogy a parasztpárt séma néppárttal, 
sem a progresszív párttal nem tár­
gyal. Ami a nemzeti pártot illeti, ha 
ennek valóban olyan paraszti jellege 
van, miként állítja, ak&or találkozni 
fognak vele a közös célért folytatott 
küzdelemben.

A tárgyalások a kormány és nem­
zeti párt, valamint a nemzeti párt és 
a többi ellenzéki csoport között in­
tenziven folynak. A döntés természe­
tesen csak a miniszterelnök hazaté­
rése után következhet be. Bratianu 
miniszterelnök táviratilag értesítette 
Dúca külügyminisztert a génuai kon­
ferencia befejezéséről és közli, hogy 
valószínűleg 23-áu visszatér Buka­
restbe. Minden azoktól az eredmény­
től függ, amelyeket Bratianunak Pá­
rásban sikerül elérni a pénzügyi kér­
déseket illetőleg.

A kormány helyzete az ország gaz­
dasági helyzetének függvénye. Ha síké 
rül megoldani a gazdasági krízist, a 
kormány is átesik a válságon. A mi­
niszterelnök ezt jól tadja és mindent 
elkövet a sürgős pénzügyi problémák 
rendezésére. Az „AdeveiuV* értesülése 
szerint Bratianu miniszterelnök külföldi 
tartózkodását arra fogja felhasználni, 
hogy nagy külföldi kölcsönt kössön. A 
vonatkozó tárgyalások már annyira elő­
rehaladtak, hogy minden valószínűség 
szerint a legközelebbi időben aláírják a 

; szerződést.
A pénzügyminiszter elhatározta, 

I hogy az okvetlenül szükséges beruhá­
zások céljára az államvasutaknak 1 mil- 

1 liárd 300 millió előleget fog utalvá­
nyozni, hogy a rasicai müveknél és az 
Astra gyárnál lévő adósságait kifizesse. 
A nagy külföldi kölcsönből a CFR. há­
rom milliárdot fog kapni. Tanácskozott 
a pénzügyminiszter a Banca Nationals 
kormányzójával is a romániai kereske­
dők külföldi tartozásainak rendezéséről 
kapcsolatban a bankkonzorcium eszmé­
jével, amely átvenné a tartozások ren­
dezését.

A pótválasztások
miatt a liberális pártban nézeteltérések 
támadtak, mert a liberális jelöltek rossz 
néven veszik a kormány passzivitását. 
Elvárták, hogy a belügyminiszter 
ugyanazzal az eréllyel és eszközökkel 
támogassa a hivatalos jelölteket, mint 
az általános választásokon. Ezzel szem­
ben a belügyminiszter utasította a vá­
lasztó-bizottságok elnökét, hogy egyet­
len jelöltet se utasítson vissza.

A génuai konferencia 
„zsidó alapszíne“

Az UJ Kelet bécsi tudósítójától

Alfréd Roth, a „Német nemzeti 
véd- és dacszövetség“ főügyvezetője 
egy agitációra szánt hosszabb írásá­
ban foglalkozik azzal a tevékenység­
gel és szerepkörrel, amely az 6 ada­
tai szerint Génuában a zsidóknak 
osztályrészül jutott. A következőkben 
figyelmen kívül hagyjuk azt a részt, 
amellyel a német antiszemiták a kon­
ferencia német delegációjában a szin­
tén zsidó származású Rathenau körül 
szereplő „ hitsorsosok “-ról emlékez­
nek meg. Ezeknek az egyéniségek­
nek a cikkíró pártállásaival eleve 
meghatározott jellemzése után, a kép­
ről, amelyet Génua nyújt, Roth fő- 
ügyvezstő a következőket mondja:

„Génuában már a külsőségekben 
is kifejezésre jut a konferencia zsidó 
alapszíne. A „Süddeutsche Zeitung“ 
már jelentést tett arról, hogy a dele- 
gációs kocsik ismertető jelként a kék 
mezőbe helyezett fehér csillagot vi­
selik. Ez a csillag pedig tudvalévőén 
a „mogendoVid“, a Dávid csillaga. 
Génua mutatja, hogy Juda már nem 
látja szükségesnek idegen államok 
színei mögé rejtőzni. Kék és fehér, 
a zsidó színek dominálják a nagy 
európai konferenciát.“ (Az érdekes 
tanulmány írója nem z látszik emié 
kezni arra, hogy az Ébredő Magya­
rok Egyesülete a cikkírónál bizo­
nyára nem nagyobb zsidó szimpátiá­
val szintén ezt a két szint viseli jel­
vényében.)

A francia „La Vieiile France“ a 
konferenciáról, amely a franciák 
szabta mederből kicsapott, a követ­
kezőket írja:

„Zsidók zsidókkal egymás közt 
akarják Génuában az európai népek 
sorsát szabályozni. Ők akarják Fran­
ciaország, Anglia és a többi orszá­
gok „buta gojait“ is képviselni. Ha 
Rathenau és Sassoon Rothschild és 
Sehanzer-Toeplitz, meg Finkelstein- 
Litvinov egymással tárgyalnak, még 
a „Temps“ és a „Times“ is azt je­
lentik vaksággal megvert olvasóik­
nak : Németország tárgyal Angliával, 
Itáliával ős Oroszországgal.“

A „La Vieiile France“ különös 
epésséggel foglalkozik az olasz dele­
gációval. A francia folyóirat szerint 
az olasz delegációban a delegáció 
vezetőjén, a Galíciából Rómába el­
származott Schanzeren kívül Luzatti 
volt olasz pénzügyminiszter, Arton 
szenátor, Guillo, Aessio Olivetti és 
Pavia kamarai képviselők a hang­
adók az olaszoknál. A német delegá­
cióban még sokkal rosszabb a hely­
zet. Általában pedig mindakét dele­
gációról el lehet mondani, hogy a 
németek és az olaszok tulajdonképen 
hiányoznak belőle. Azok — mondja 
a francia forrás — a kisebb hiva­
talok számára odahaza maradtak.“

„Ha hozzátesszük mindehhez, — 
igy fejezi be a 277. számában meg­
jelent utolsó cikkét a La Vieiile 
France — hogy a belga gyarmatügyi 
minisztériumot a zsidó Louis Franck 
igazgatja, hogy Hollandiában a hol- 
land-Indu legfőbb parancsolója a 
kormányzói székben a zsidó Moresko, 
hogy Franciaországban Millerand- 
Strauss, Angliában Isaec, Montague, 
Samuel és Sassoon - Rothschild, 
Amerikában Marschall (az alelnök), 
Warburg és Brandeis, Németország­
ban Rathenau és Gradnauer s végül 
Oroszországban természetesen a zsidó 
Trockij- Bronstein, Radek- Sobelsohn, 
Zinovjev-Apfelbaum uralkodnak: ak­
kor szemünk előtt szemlóltetőn áll 
együtt az egész társaság, amely ma 
Európa népeit és országait kormá­
nyozza.“
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— A királyi pár utazása Athénből.
Bukarestből jelentik : A főudvarmesteri 
hivatalhoz ma utasítás érkezett, hogy 
az udvari vonatot küldjék Athénbe, 
mert a királyi pár rövidesen hazatér. 
Erzsébet hercegnő állapota ugyanis ör­
vendetesen javult.

— Anghelescu miniszter ígérete 
a magyar tanároknak. Bukarestből 
jelentik : Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter ma kihallgatáson fogadta gróf 
Széchenyi nagyváradi püspököt és a 
felekezeti tanárok küldöttségét, akik 
memorandumban kérték a minisztertől 
a felekezeti tanárok helyzetének javítá­
sát. A miniszter igen szívélyesen fo­
gadta a küldöttséget és megígérte, hogy 
kérésüket vizsgálat tárgyává teszi és 
tőle telhetőleg teljesíteni fogja.

— Leégett Róma legnagyobb kór­
háza. Rómából jelentik : Róma legna­
gyobb kórháza tegnap leégett. Ezidaig 
megállapították, hogy a szerencsétlen­
ségnek harminchárom halottja és több­
száz súlyos sebesültje van. Az anyagi 
kár többmilliő lira. A pápa és a király 
egyenként ötvenezer lírát adományoztak 
a sebesültek részére. Viktor Emánuel 
király Velencéből való visszatérte után 
azonnal a borzasztó kórházégés szín­
helyére utazott.

— Lengyelország belép a kis- 
antantba.Prágából jesentik: A Bakui­
ban megjelenő „Lidove Novini“ úgy 
értesül, hogy Skirmuut lengyel kül­
ügyminiszter bácsi tartózkodását arra 
fogja felhasználni, hogy véglegesen 
megállapodjék Lengyelországnak a 
kisantanthoz való csatlakozását ille­
tőleg.

— Szerencsétlenség a Renner-bőr-
gyárban. Megrendítő szerencsétlenség 
történt tegnap délelőtt a Renner bőr 
gyár egyik géptermében. Králik Ferenc 
tizenhét éves segédmunkás miközben a 
kazán gőzelzáró csapját igazgatta, a 
transzaissziós-szijhoz ért, amely a ma­
gasba rántotta a lenditőkerékhez. A 
kerék, amely percenkét százötvenét 
fordulatot tesz, másfél percig forgatta 
a szerencsétlen fiút. A munkások az 
első pillanatokban megdermedve bá­
multák a magasban forgó társukat és 
nem is tudtak a mentésre gondolni. 
Hosszú pillanatok múlva GyörgypAl 
Sándor műszaki gyakornok állította le 
a gépet és az esetnél jelen volt 
dr. Farkas Mózes igazgató a mentőkért 
telefonált. A vérben fetrengő, csodálatos 
véletlen folytán életben maradt Kráiikot 
a mentők bekötözték és megállapították, 
hogy minden végtagja összetört. Králi- 
kot a klinikára szállították. Állapota 
súlyos, de nem életveszélyes. A rend­
őrség eljárást indított a szerencsétlenség 
okának megállapítása végett.

— Állandó utcai harcok Íror­
szágban. Belfastból jelentik: Áz ut­
cai harcokban ismét három ember 
halt meg. Az a törekvés, hogy Íror­
szágban a pártok kiegyenlítésével a 
teljes békéi megteremtsék, a nagy 
ellentéteken meghiúsult.

— Bukarestben építkezésre szo­
rítják a telektulajdonosokat. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: A növekedő la­
káshiány a külföldön arra ösztönözte a 
hatóságokat, hogy a telektulajdonoso­
kat kényszerítsék üresen álló telkeik 
beépítésére. A legkülönbözőbb rendsza­
bályokhoz nyúltak, amelyek közül az 
értékemelkedés! adó mutatkozott a leg- 
hatásosabbnak. Hasonló intézkedésre 
határozta ei magái most Bukarest vá­
ros tanácsa is. A legutolsó ülésen el­
határozták, hogy szabályrendeletet ké­
szítenek elő as üresen maradt belső 
telkek beépítésének kötelezettségéről. 
Akinek & város belterületén vannak tel­
kei s azokat nőm építi be, kényszerí­
teni lehet arra, hogy a telket olyannak 
adja el, aki kellő anyagi eszközökkel 
rendelkezik azok beépítésére. Egyelőre 
a tervezett szabályrendeletből semmi 
sem ismeretes, annyi azonban bizonyos, 
hogy ha az ilyen formájában megy ke 
resztül, ha a lakáshiány enyhítésére 
nem is, különböző visszaélések elköve­
tésére alkalmas lesz.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye: 
És a meggőrbedt kiegyenesedik...

— Oroszország konzult küldött 
Bécsbe. Wienből jelentik : Schlichter, 
a szovjetkormány uj bécsi követe, 
átnyújtotta akkreditáló levelét Hai- 
nisch elnöknek.

— Héber szinielőadás Máramaros- 
szigeten. Máramaross? igeti tudósítónk 
jelenti: A Zsidó Nemzeti Szövetség 
máramarosszigeti helyi szervezete által 
fentartott héber elemi iskolának kitűnő 
tanítói, Turmann Ármin és Edelstein 
M. D. az iskola fiú- és leánynövondé- 
keinek a héber nyelvben való előreha­
ladásának dokumentálására, e hó 16-án, 
lagbaőmer napján, héber nyelvű szini- 
előadást tartottak a városi színházban. 
Az előadást Turmann iskolaigazgatónak 
a héber nyelv reneszánszáról szóló, szép 
előadásra vezette be. Ezután előadásra 
került a Színi Gyula színpadra átdol­
gozott „Hófehérke“ cimü gyermek me­
séje, melyet Edelstein tanító külön 
elismerést érdemlő alapos tudással ma­
gyarból héberre fordított és bámulatos 
pedagógiai érzékkel tanított be. A sze­
replők közül első helyen kell kiemel­
nünk a címszerep személy esitőj ét,
Deutsch Rózsit, ki meglepő értelmes- 
séggel játszotta a nehéz szerepet. Ked­
ves partnerei voltak Mózes Henrik, 
Goidl Jolán és a pöttöm Berkovits fiú. 
A gyermek-színjátszók as előadás ke­
retében nehány élőképet is mutattak 
be, ezek között valóságos látványosság­
számba ment az aratók (Kacrirn) cso­
portja, amely a stilszerü háttérrel, a 
jelmezek korhüsógével és a héber arató- 
dallal Boaz és Rut történelmi neveze­
tességű aratójelenetót elevenítette fel. 
Magánszámok is voltak műsoron, me­
lyekben kitűntek: Landmann Eszti 
három héber dal elóneklésével, Perl 
Pircba. szőke csöppség, ki egy Bialik- 
verset szavalt, Fuchs Józsi a „Tikun 
Ohacot“ imajelenetet adta elő. Az 
Apsán gyerekek is kitűntek jó játékuk­
kal és a héber nyelvnek minden zök­
kenés nélkül való folyékony kiejtésével. 
De megérdemelné valamennyi gyermek- 
szereplő, hogy névszerint megemlékez­
zünk róluk, mert mindnyájan jók, ér­
telmesek, kedvesek és az itt-ott elárult 
félszogségükben is bájosak voltak. A 
mindvégig sikerült előadás felejthetet­
len, szép emléket hagyott a zsúfolt ház 
közönségében, amely a Hatikva hangjai 
között hagyta el a színházat, (f. á.)

— A kormány nem engedi be a 
magyar nyomdatermékeket. Bukarest­
ből jelentik: A kormány elhatározta, 
hogy semmiféle nyomdaterméket nem 
enged be Ma gyár országból. A magyar 
kormány ugyanis kitütotta a romániai 
nyom datar mékeket.

— Leégett a bukaresti Vulkán- 
fémárugyár. Bukar estből jelentik : Ma 
éjjel hatalmas tűz pusztított a Vulkán- 
fémárugyárban, A tűs a festőpaviiIon­
ban keletkezett és hamar áth arapódzott 
a többi épületre. A felhalmozott nyers­
olaj felrobbant, ezért az oltás lehetet­

len volt. A kár több millió.
\ — Családi dráma hatvan lei miatt
/ Micifer Mihály Kalányos-utea 1 szám 

alatt lakó monostori földmives egy­
házban lakott harminc éves fiával és 
annak feleségével. Az öreg Micifer 
tegnap este berúgva érkezett haza ős 
azzal gyanúsította fiát, hogy as aszta­
lon felejtett hatvan leiét ellopta. A fiú 
tiltakozott az apa rágmmai ellen, mire 
az öreg megütötte fiát. A fia le akarta 
fogni apja kezeit, aki bicskát rántott, 
amivel fia combján több szúrást ejtett. 
A mentők bekötötték az összeseurkált 
Micifer Jánost, aki kibékült az ijedté­
ben kijózanodott apjával. A hatóság 
eljárási indított Micifer Mihály ellen.

— Megmentik a német lapokat.
Berlinből jelentik: Á német gazda­
sági miniszter a napilapok olcsóbbá 
tételére május 1-t61 alacsonyabb vám­
illeték i osztályba soroztatja az újság­
papírt. Ugyanezt, a célt szolgálja az 
a kormány intézkedés is, amellyel a 
rostos szövetanyagok kivitelére adott 
engedélyek egy részét visszavonták.

— Komitácsi-betörés Romániába. 
Bukarestből jelentik: Egy kcmitácsi 
banda ma éjjel megtámadta a román­
bolgár határon levő Nastradin falut. 
Egy csendőr és két parasztember meg- 

, sebesült. A komitácsik a tehetősebb 
I gazdákat és kereskedőket kifosztották 
! és visszamenekültek Bulgáriába.

— A külföldi kereskedelmi szer­
ződések. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A kereskedelemügyi minisztérium­
ban most készítették el azokra a tár­
gyalásokra vonatkozó aktákat, amelye­
ket a román kormány megbízottai íoly-

— Németország nagykövetet küld 
Pétervárra. Berlinből jelentik : A német 
kormány a legközelebb bet-Jti a péter- 
vári nagyköveti állást. Nagykövetnek 
von Kessler titkos tanácsost fogják ki-

tattak Prágában, Varsóban és Bécsben | nevezni A szovjetkormány Hamburg- 
kereskedelmi szerződések megkötése j ban szándékozik nagy követséget felálí- 
céljábóí. Minthogy az anyag legnagyobb \ tani- (Lux.)
része a gazdasági körökben élénk ér- | __ Közigazgatási főfelügyelőség
daklődóere tarthat számot, valószínűleg | jesz belügy i reszort helyett Kolozs- 
nyilvánosságra is hozzák a tárgyalásom $ v^ron_ a. május elsején feloszlatott kő­
anyagát ós jegyzőkönyveit. * lozsvári belügyi államtitkárság függő

— A Pruth hajózási kérdése. \ ügyeit most likvidálja Ver ári a vezf-r- 
Bukarosti munkatársunk jaíeati: Szak- 1 igazgató Junius elseje után, amikorra 
körökben élénk vita tárgya most a \ ezt a munkát be kell fejeznie, erdélyi 
Pruth hajózásának kérdése. Amíg \ közigazgatási főfelügyelőséget állítanak 
ugyanis, a Pruth Oroszország és Ro- | fel Kolozsváron A főinspaktorátuskevés 
máni között a határt jelölte ki, nemzet- \ személyzettel csak a legsürgősebb köz­
közi folyó volt, amelyen élénk hajó- \ igazgatási kérdéssekkel és panaszok 
zási forgalom bonyolódott le. Természe- j orvoslásával fog foglalkozni. A reszort 
tesen mint nemzetközi folyón, szabad \ Bukarestbe rendelt tisztviselői nem 
volt a hajózás minden állam hajója j akarják a beiügyininisstériumbaa ki- 
számára. Most azonban a Pruth meg- í jelölt állásukat elfoglalni, 
szűnt nemzetközi folyó lenni, kérdés, | _ Muníciót gyártó gépeket talál-
hogy azok a jogok, amelyeket az ide- | tak Berlinben. Párisi ól jelentik: A 
gén nemzetiségű hajók a szokásjog ; németországi szövetséges eilenőrzőbi- 
alapján nyertek, megszüntok-o minden , zottság egv bérli i nagy vállalat pincéiben 
formalitás nélkül, vagy nem. A román | gQQ mUniciógyáríó gépet, 100 gránátot, 
hajókon kívül görög hajók közlekedtek | ^qqq lőfegyvert és nagymennyiségű 
az utóbbi időben a Pruthon, néoány | munioiót fedezett fel. 
nap óta megjelent azonban rajta egy j ni ....... . ,
francia gőzös is, ami azt az aggodai- \ - Palesztina földjét megismemeti,
mat keltette fel a román hajósok köré- ba elolvassa Punetn Hermann ulieira- 
ben, hogy a román hajók az erős kon- ] sát: Utazásom a Szenti oidon. Megjelent 
kurrencia miatt legközelebb kiszorulnak 1 a Kadim-a kiadásábsn. Ara hét lei. Ren- 
még erről a belső hajózási útról is. $ dőlje meg az Uj Kelet könyvosztályában. 
Néhány nap múltán megtörténik a dön- | * a Cimbora az erdélyi magyar

sárnap iti oiaai térj
román hajózási törvények erre von at- ; ^si ára egynegyed évre 40 lei. Mutat­
kozó előírásainak. \ ványszámot szívesen küld a kiadóhiva-

— Házasság. Benedek Kelőnkét j tál, a Szabadsajté könyvnyomda és 
Vórkőrösről eljegyezte Frankovits Henrik • lapkiadó r.-t. Sí a1, már.
Bánffyhunyadról. (Minden külön értesi- \ * Lakók, háztulajdonosok figyel-
tés helyett.) j mébe! Az uj lakbérleti törvény hiteles

— Budapesten megsemmisítik a j ,forditás1a szakszóin! magyarázs-
román útleveleket. A belügyminisz- } toakal^ ehatva kapható a Fratermte 
térium körlevélben értesített az összes ; nyomaaoan, Lj Kelet »íadőhmsialácan 
prefektusokat, hogy a budapesti román } (Brassai-utca 10) minden koryvkm-es- 
konzulátus rengeteg útlevelet volt kény- j kedesben és az Uj iveiet összes vídé&« 
télén elkobozni ős megsemmisíteni, mórt • elárusítóinál.
olyan egyének is kaptak útlevelet, akik ; ^ -w^ s;,
nem román állampolgárok sőt répát- « Btckvfétken az osztrák
náltak is. A minisztérium figyelmezteti •
a prefektusokat, hogy a jövőben na- \ kormány
gyobb körültekintéssel járjanak el az \ Bécs, május 20. Az ősz!rák kor-
utlevelek kiadásánál. > many válság teljesen akuttá vált. A

— Végétért a nagyváradi gép- l költségvetési bizottság tegnapi tár­
gyári munkások sztrájkja. Nagyvárad- } gyalása a 120 milliós hitelre való 
ról jelentik: A gépgyár és a vasöntődé- ; r"* , „ . ,, , , , ,, . , ».ben szerda óta Ltó sztrájk ma véget- \ felhatalmazasróI, Jehetetlenne teszi
ért. Ardelesn Justin prefektus, Erdős \ a kormány továboi megmaradását. 
Zsigmond igazgató és Vaska Todor } Kétségtelennek látszik, hogy Scho­
rn unkaügyi falügyelő vezetésével ma l k*.,cellírnnk Gránuából való 
tanácskozás volt amelyen a munkások j yb_atérés8 ut4n a, 8áés2 kormány 
megbízó.tai előterjesztették a munkás- j ^ , +
ság követeléseit. Erdős igazgató ki- \ i:-a0J iömonai.sa«. 
jeler. tette, hogy húsz százalék bérem?- j ^ 
lésnél többet nem hajlandó megadni.
Hosszas vita után a munkásság kép­
viselői beleegyeztek az igazgatóság által 
felajánlott béremelésbe és ig.y a sztrájk \ dich vezetést

A cluji Oith. Chewra Kadisa (Jehu-
éiel-hlí a ioi aomai

ma reggel végétért. mező bizottsága f. hő 21 ín vasárnap
- Orosz jogi fakultis Prágában. ( félat^n, ,3 , a C1Twr3

Prágában csütörtökön kezdte meg f Szentlélek-utcai holyisegeben reoduivuu 
működését az orosz jogi fakultás, : éi -ekeziete. _ ‘-art, luoyufk Ker^ie-en 
melynek már több nrnt 800 hillga- í ^ ^ “Vl mubodéseríd beszámolót 
tója van. A fakultás tanári kára az \ tartani-
Oroszországból emigrált legkiválóbb 
orosz jogás ok soraiból lett össze­
állítva s hallgatói szintén az emigrált 
orosz intelligencia tagjai közül kerül­
tek ki.

Javítanak a kommunista- per

HläMi
módjukban van nagy tétel
berndorfí [=□[=□ un
□ aíűminitím nn
□ cm főzőedény

jutányos beszerzésére. 
Nagybani ár 60 L. kg-.ként
a J. Wappner □□
ház- és konyhaedények 
nagy raktára Bukarest, 
f I Cal. Victoriei 64 □□ 
I I str. Lipscani 73 CZ]

Felkérjük mindazokat, kik o bizott­
sághoz póozb-ii, vsgy természetbeli 
adományokkal hozzájárulnak, ezen ér­
tekezletén föltétlenül megjelenni szíves­
kedjenek.

Cluj, 1922. május hó.
vádlottjainak helyzetén. Bukarestből | A Vezetőség.
jelentik: Davidoglu tábornok ma látó- \ 
gatást tett a katonai fogházban és i
konstatálta, hogy a foglyok helyzete i 
tényleg rendkívül súlyos. Elrendelte, I 
hogy a bilincseket azonnal távolítsák el ! 
és egyéb könnyítésekéi is nyújtsanak, i 
Remélhető, hogy ez intézkedések követ- ' 
keztóben az éhségsztrájk megszűnik.

— A Bulgáriából kiutasított i 
Wrangel-katonák Romániába jönnek. ]
Szófiából jelentik : A bolgár kormány ■ 
kitiltotta az ország területéről az összes \ 
Wrangel-tiszteket. A tisztek egyrásze a 
szófiai román követségtől vendégjogot 
kért Románia területére tekintettel 
8rras hogy beszsrábiai származásúak. 
Száz Wrangel-ti szí már Románia terü­
letére érkezett.
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Amerikai épitőtársaság 
ajánlata Kolozsvárnak 
olcsó házak építésére

Az ül Kelti tudósítójától

Kolozsvár évek óta vajúdó lakás- 
építési kérdése mo-1 újabb stádiumba 
ji tott. Hosszas kísérletek után a vá­
ros ismét komohan foglalkozik azzal 
a tervével, hogy a kolozsvári lakás- 
in éget gyökeresen megszüntesse. 
Egy amerikai építőtársa«ág, a new- 
jorki Fondatioa Company határozott 
ajánlattal küldte ki egyik tagját, 
Coanda mérnököt, a román szenátus 
volt elnökének, Coanda tábornok fiát, 
hogy tárgyalásosat kezdjen Kolozs­
vár hivatalos és nemhivatalos vezető- 
köreivel egy nagyarányú lakásépí­
tésre vonatkor-ólag.

Coanda mérnök pénteken megje­
lent Fetes proféi tusnál, aki délutánra 
értekezlet t hivott össze, amelyen a 
város főtisztviselőin kívül szakértők 
is resztvettek. A new: orki épitővál- 
lalat megbízottja előadta, hogy a 
Fondation Comp. ny hajlandó a vá­
ros és a magánosok által tér vbevett 
építkezéseket elvállalni. Be is mu­
tatta az amerikai stilusu bérház mo­
dellier, amelyet gépekkel és vasbe­
tonból építőnek. A newyorki cég, 
*mely eddig Franciaországnak is 
egész városodat épített fel, most van 
először Romániában és már is meg- 
í írást kapott a kormánytól iskolák 
és más állami épületek építésére. 
Bük;.restben a város és sok magán­
ember kötött szí r> ődést a Fondation 
Companyval, amely a háborúban el­
pusztult dobrudzsai területek újjá­
építésére is megbízást kapott az ál- 
i miól. A mérnök előadta, bogy az 
épi őtársa ág nemcsak olcsóbban és 
modernebbül dolgozik, m nt más b ki­
róni európai cég, de saját maga 
fioanciro/za az építkezést. A cég a 
szükséges összeg-:t dollárban bocsátja 
a; építkezők rendelkezésére s a köl­
csönt .húsz éren át kell részletekben 
visszatmetni, ugyancsak do'lárban.

Egy ilyen vasbeton*ház, minthogy 
g•■■perövei épkik, sokkal rövidebb idő 
alatt épü? fel, tehát a munka és idő­
megtakarítás miatt oT&óbb i°, mint 
as emberi munkával épült házak. 
Franciaországban, ahol az építőanyag 
kevés és "drága, egy kétszobás la­
kás, konyhával és fürdőszobával a 
legmodernebbül berendezve 2700 
frankba került, ami a mi pénzünkön 
35.000 le-t tesz ki. De valószínű, hogy 
Romániában egy ilyen, laká« felépítése 
olcsóbb lesz.

Metes prefektus, aki elfogadható­
nak tartja a Fondation Company 
r állj át. nyilatkozott az Uj Kelet

Coanda mérnök egyébként tegnap 
délután írásba foglalta az amerikai 
cég ajánlatát, amelyet a prefektus 
azzal küldött át a városi tanácshoz, 
hogy a tervek tanulmányozására szak­

értői bizottságot küldjön ki. Ha ez a 
bizottság a Fondation Company épí­
tési terveit és árajánlatát elfogadható- ? 
nak találja, a próbaépitóst azonnal 
megkezdik. ?

tervéről, 
a tanács

munkatársának a táros 
amely természetesen még 
jóváhagyására vár.

— A város — mondotta a prefek­
tus — próbaképen több bérpalotát 
tervez fe Kp'ítélni, egyelőre száz la- 
v a sí. hogy m építkezés rezsijét meg- 
fi Apr hassa. Ha tudni fogjuk, meny­
nyibe kerül egy vasbeton ház felépí­
tő e, aszerint fogjuk a lakbéreket is 
me. áliupitani. Az építkezési költség 
busz százaléka lesz a Fondation 
Company üzleti nyeresége. Hozzáve­
tőleges simítással az építkezés még 
így is íiz százzalékkal olcsóbb lesz, 
mini ha helybeli vállalatokra bíz­
nánk.

— Ha a próba megfelelő ered­
ménnyel jár, a város öt évre szóló 
szerződést fog kötni az amerikai épi- 
tőtársasággal, hogy évenként 500 la­
kást, összesen tehát 2500 lakást épít­
sen Részvény társaságot fog alakí­
tani a város lakosságának bevonásá­
val, mely jekáíoghitelleveket fog ki­
bocsátani s ezekkel a bonokkal fogja 
a Fondation Companyí fizetni. Biz­
tosíték gyanánt az épülő házakat és 
a lakbére fogják lekötni. A részvény- 
társaság az általa kibocsátott bonokat 
húsz éven belül egyenlő részletekben 
be fogja váltani. Á dollárban való 
fizetési kötelezettség csak előnyt je­
lent Kolozsvárnak, mert remélhető, 
hogy idővel a lei értéke javulni fog 
és igy a bérpaloták felépítése cask 
hozzávetőlegesen is legalább 30 szá­
zalékkal kevesebbe fog kerülni, mint 
a most megállapítandó költségvetés 
szerint.

20 tói 40 fontig 473
40 tői 100 fontig 342
100-tól 200 fontig 277
200 tói 500 fontig 21
500 tói 1000 fontig 5
1000 fonton felül 5

Zsidó vándorlás Bécsen át
A bécsi Palesztina-hivatal tízezer hontalant segített Palesztinába

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Európa minden nagyobb városá­
ban és különösen a vasúti gócpontok 
helyein állandó működést fejtenek 
ki a Palesztina-hivatalok. Ezeknek a 
hivataloknak az a föladata és célja, 
hogy a pdeszíinai zsidó bevándorlást 
irányítsák és ellenőrizzék. Az angol 
hatóságok, konzulátusok és nagykö­
vetségek hivatalos közegképen tekin 
tik a Palesztina-hivatalokat és a be­
utazási engedélyeket, illetve vízumo­
kat csak azoknak adják ki, akiket a 
Palesztina-hivatalok javaslatba hoz­
nak. Az egyes nagyobb városokban 
működő Palesztina-hivatalok közül a 
legfontosabb a bécsi. Ennek műkö­
déséből szói az alábbi pontos és sía 
tiszti kai adatokkal illusztrált jelenté­
sünk.

A bécsi Palesztina-hivatal
igen érdekes adatokat tartalmazó je­
lentéséből a következőket közöljük:

Az osztrák hatóságokhoz való 
viszonyunk, valamint a tekintetbe­
jövő összes nagykövetségekkel és 
konzulátusokkal való összeköttetésünk 
most is, csak úgy mint mindig, s 
lehető legbarátságosabb.

A varsói, lembergi, berlini és 
•rieszli Palesztina-hivatalokksl sroros 
érintkezésben állunk és gyakori kör­
leveleinkkel igyekszünk Európa terü­
letén működő többi Palesztina-hiva­
talokkal is közelebbi érintkezésbe 
kerülni. Ettől függetlenül azonban a 
Pales ztina-hivataí ok kon í erőn ci áj át, 
úgy amint azt a palesztinai emigrá- 
eiós központ tervezi, sürgősen szük­
ségesnek tartjuk, minthogy egy egész 
csomó szervezeti kérdést szabályoz­
nunk kell és lülör.ösen az «migrá­
ciós transzport technikai része sok 
tekintetben módosításra szorul.

Tízezer bevándorló
1922 április elsejéig 10.000 és egy­

néhány sráz Palesztina bevándorló 
vette igénybe hivatalunkat. E?ek a 
bevándorló $ részint Becsből indultak 
el, részint Bécsen keresztül vezetett 
az ütjük. 6579 bevándorlónak, akik az 
angol vízumot már más helyen sze­
rezték me?, az clasz keresztülutazási 
vízumot Becsben eszközöltük ki

1920 január elsejétől 1922 március 
31 ig hivatalunk 2977 személynek 
szerezte meg az angol beutazási en­
gedélyt Palesztinába. Ezek közül 
2420-aa egyedülálló személyek voltak, 
továbbá 164 család, összesen 557 lé­
lekkel.

Á bevándorlók közül férfi 2327. 
nő 650 személy volt.

Koruk szerint
15 évesek és fiatalabbak 170
20 évesig 588
30 évesig 1717
30-tól 50 évig 407
50 éven felül 95

Honosságuk szerint
Palesztinái honosok (tehát vissza­

vár! dóri ók) 473
Osztrák honosok 109
Csehszlovákiából 95
Magyarországból 101
Lengyelországból 1899
Ukrajnából 107
Romániából 08
Oroszországból 02
Egyéb országokból 43

Foglalkozásuk szerint
Gazdászok és földmivesek 
Kézművesek 
Kereskedők és iparosok 
Szabadpályán lévők (orvosok, 

üc^yvédek, művészek stb.)
Fogíalkozásnélküliek (asszonyok 

és gyermekek)
Vagyoni állapotuk szerint

20 fonton aluli készpénzzel ren­
delkeztek

928
783
409

439

418

1854

A bevándorlók közül a héber
nyelvet 56 százalék beszéli.

A bécsi Palesztina hivatal, tehát mint 
kiinduló pont karekszámban 3000 be­
vándorlónak és mint keresztüiutazási 
hely 7000-cél több Palesztina-beván­
dorlónak volt segítségére. Az összes 
Palesztin;;-bevándorlóknak információk­
kal szolgált hivatalunk, ahol szükség 
merült fel jobb védelemben részesítet­
tük Őket és anyagi ügyeik rendezésé­
nél (pénzátutalások Palesztinába, váltó­
ügyek stb.) segítségükre voltunk.

Bécsben való tartózkodásuk ideje 
alatt, ami normális körülmények között 
nyolc tiz napig tart, a Palesztina-be­
vándorlók nagyrésze a mi otthonaink 
ban száll meg. Csak kevesen vannak 
olyanok, akik privát helyen vagy szál­
lodákban laknak. E/.időszerint

három otthonunk van
és pedig egy férfi otthonunk 90 ágy- 
gyal, egy női otthonunk 40 ággyal a 
városban, továbbá egy újonnan felsse 
relt nagy vidéki otthonnak összesen 
150 ággyal Becs környékén. Az utób­
bit az elmúlt hónapokban nagyszabású 
bel- és külföldi gyűjtésekkel szerzett 
póiuzzel rendeztük be és eddig csak 
provizórikusán használtuk, mostantól 
kezdve azonban rendes üzembe he­
lyezzük.

A Palesztina- bevándorlókat Becsbe 
való megérkezésük alkalmával állandó

pályaudvari kirendeliségünk 
fogadja, mely kirendeltségünk többek 
között a vám és podgyásztovábbitás te­
kintetében is segítségükre van. Irmon a 
városi fertőtlenítő intézetbe vezetjük 
őket, ahol huszonnégy őriig tartózkod­
nak és csak azután helyezzük el őket 
otthonainkban. Mielőtt tovább bocsátjuk 
őket Palesztinába, minden bevándorlót 
orvosilag megvizsgáltatunk.

Az orvosi vizsgálat
főcélja, hogy a Palesztinába vándorlók 
munkára való képességét megállapítsa.

Az útközben megbetegedett chalucok 
orvosi kezelését, amennyiben könnyebb 
esetek voltak, városi otthonainkban in­
téztük el, ahcl egy-egy betegszoba van 
berendezve. A súlyosabb esetekben 
kórházi ápolást vettünk igénybe, ami- 
koris a betegek egy része maga viselte 
a költségeket, másrészének költségeit a 
Palesztina-hivatal fedezte és végül soke.t 
cionista orvosaink ingyen veitek keze­
lésbe. Két esztendő alatt a keresztül­
utazó Palesztina-bevándorlók közül ösz- 
szesen buszán igényeltek kórházi keze­
lést. Ezek közül nyolcat meg kellett 
operálni, hatvanat pedig a már említett 
cionista orvosok vettek ambuláns keze­
lés alá.

Ingyenes étkezést
csak azokban az esetekben engedélye­
zünk, amikor a Palesztina bevándorlók 
saját hibájukon kívül huzamosabb ideig 
voltak kénytelenek Bécsben tartózkodni 
és ennek következtében készpénzük el­
fogyott. Ilyen esst volt 1921. évben a 
bevándorlási tilalom idején, amikor is 
900-nál több Palesztina-bevándorlő 
hónapokon keresztül kénytelen volt 
Bécsben várakozni.

Utazási engedélyt
1921 január elsejétől 1922 március 
31-ig összesen 599 személynek adtunk. 
Az utazási segélyt kölcsön formájában 
adjuk a bevándorlóknak, melyről köte­
lezvényt állítanak ki. Azok részére, 
akik csak mint keresztülutazó beván­
dorlók érintik Bécset, csak kivételes 
esetekben adunk utazási engedélyt.

Általánosságban ragaszkodnunk kell 
ahhoz, hogy azok a Palesztina-beván- 
dorlófe, akiket valamelyes más Palesz­
tina- hivatal irányit Bécs felé, teljes úti­
költségük birtokában legyenek.

Bécsben külön szervezet, „az ausz­
triai chalucok szervezete“ foglalkozik 
a bevándorló ifjúság

ipari és főldmives kiképzésével,
mely munkában Palesztina-hivataluak 
szintén tevékeny részt vesz, jelenleg 
tizenkét növendékünk van az állami 
távirász-iskolában, 20 növendék elektro­
technikus műhelyekben, 12 növendé­
künk lakaton műhelyekben, 25 növen­
dékünk különböző gazdaságokon föld- 
raivesmutikát gyakorolnak és 40 növen­
déket épitészmunkára képezünk ki. 
Mindezeknek állandó lakásaik az ottho­
nainkban ven.

Az utóbbi időkben megkezdtük a 
kereskedelmi összeköttetés megalapo­
zását Palesztina és az ausztriai keres­
kedelem között. Ezen a téren már 
eddig is kielégítő eredményeket értünk 
el és munkánkat megszakítás nélkül 
folytattuk.“

Bethlen gróf nyüettezih
Mond said tárgyalásáról

Az Uj Kelet tudósítójától

Budapest, május 19. Gróf Bethlen 
magyar miniszterelnök fogadta egy 
nagyváradi lap szerkesztőjét, aki 
kérdést intézett hozzá Bratianu mi- 
mszterelnökkel való génuai találko­
zására vonatkozólag. Á magyar mi­
niszterelnök mindenekelőtt örömének 

\ adott kifejezést, hogy egy erdélyi 
I magyar újságíró előtt nyilatkozhat a 
j nyilvánosság számára, majd a kö- 
I vetkezőket mondotta:

— Bratianu miniszterelnöknél 
I tett látogatáson nagyon kellemes be- 
j nyomást keltett bennem. A román 
j miniszterelnök ur azzal fogadott 
: hogy őszintén örül látogatásomnak,
\ hiszen főként asért jött el Románia 
I képviseletében Génuába, hogy az 
] európai államok miniszterelnökeivel 
; és főként Magyarország kormány- 
j elnökével találkozhassék és eszme- 
I cserét folytathasson. A magam ré- 
! egéről szintén örömömnek adtam ki- 
I fejesést találkozásunk felett, mert 
I súlyt helyezek arra, hogy a génuai 
I konferencia befejezése után Magyar- 
I ország és Románia között olyan gaz- 
! da>ági közeledés jöjjön létre, amely 
I egy mindkét félre szükséges keres­

kedelmi egyezményre vezessen és a 
i két állam közötti viszonyt a lehető 
i legjobbá tegye. Az volt az impresz- 
j szióm, hogy Bratianu hasonló óhajo- 
j kát táplált s igy megvan a remé- 
j nyünk arra, hogy a gazdasági köze- 
I ledés mindkét fél érdekében kielégítő 

módon el is less érhető.
Magyarország külpolitikai 

helyzete
Budapest, május 20. Génuai jelen­

tések alapján sz „United Press“ azt 
írja, hogy Magyarország külpolitikai 
helyzete jelentékenyen megjavult. 
Magyarország felvétele a népszövet­
ségbe rövidesen megtörténik. Zürich­
ből érkezett távirati értesítés szerint 
a semleges államok, ezek között első­
sorban Svájc, fog közbenjárni, hogy 
Magyarországot felvegyék a népszö­
vetségbe.

Károlyi hazaárulás! pere
Budapest, május 20. Károlyi Mi­

hály hazaárulást perének tárgyalását 
íegnr-p folytatta a bíróság. Károlyi 
jogi képviselője bemutatta védencé­
nek két levelét, melyben a forrada­
lom vezére kijelenti, hogy ha vagyo­
nát a bíróság feloldja a zár alól, úgy 
azt teljes egészében közcélokra ado­
mányozza. Ezzel piliíiksi szereplésé­
nek jóhiszeműségét kívánja bizonyí­
tani. Végül a védő bőven értekezett 
a hazaárulás fogalmáról és kijelen­
tette, hogy Károlyi nem követett el 
bűnt hazája ellen. Amit tett, azt a 
történelem parancsának ellenállhatat­
lan hatása alatt, az összeomlás fel­
tartóztatása érdekében tette. Károlyi 
jogi képviselője kérte a kincstári 
keresetnek elutasítását. A tárgyalás 
még tart.
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Murrens nélhü! marad 
a román petróleumipap

A nehézségek ellenére is emelkedik 
a termelés. Külföldi tőke és egysé­

ges vezetés
— Az UJ Kelet bukaresti munkatársától —

Bukarest, május 19, A „Monitorul 
Oficial“ legutóbbi számában megjelent 
minisztertanácsi jegyzőkönyv szerint az 
egyik petróleumvállalatnak megenged­
ték, hogy néhány ezer tonna olajat hoz­
zon be az országba, mert folyékony 
tüzelőanyagban, amelyet az ország ed­
dig csak kivitt, katasztrófáim hiány mu­
tatkozik. Bizonyos pelróleumtermékek- 
ben a hiány olyan nagy, hogy amikor 
a király a minap Athénbe akart utazni 
egy torpedónaszádon, a hajó teljes ki­
lenc órás késéssel indulhatott csak el a 
kikötőből, mert nem volt annyi olaj­
készlet, amellyel az egész utat megte­
hette volna és a legnagyobb nehézsé­
gek árán lehetett csak annyi olajat sze­
rezni, amennyire szükség volt.

Ezek a hírek a legkülönbözőbb 
kommentárokra adtak alkalmat a kül­
földi sajtóban a román petrolenmterme- 
lés és annak teljesítőképességére vo­
natkozóan. Kérdést intéztünk az egyik 
petróleum vállalat vezetőjéhez, aki a ro­
mán petróleumtermelésről a következő 
felvilágosítást adta:

— A román petroleu mtermelés nem 
hanyatlott. A kedvezőtlen termelési kö­
rülmények és pénzügyi viszonyok nem 
alkalmasak arra, hogy a termelést erő­
sebben fokozzak. A napi termelés mos­
tanában nem haladja meg a 350—360 
vagont. A legközelebbi időben azonban 
némi fellendülésre számíthatunk, mert 
egyes telepeken nagyobb fúrások köze­
lednek befejezésükhöz. Baicoiban három 
szonda, Moreniben egy, a Steaua és 
Dacia Romans telepein szintén egy, 
Vagy két szonda készül el, amelyek 
sokkal erősebb termelésre lesznek képe­
sek, mint az állandó kutak- A múlt 
hónapban a termelés 110.000 vagon 
volt,

— Akadálya volt a termelés foko­
zásának az is, hogy az utóbbi időben 
a fúráshoz szükséges csövek és ké­
szülékek kifogytak ős ’ régi anyagot 
kellett használni. A vállalatok azonban 
régebben nagyobb mennyiségű anyagot 
rendeltek meg Németországban és An­
golországban, amelyek a minap már 
megérkeztek és nemsokára a vállalatok 
között szétosztásra kerülnek. Ezzel az­
tán az idei szezon szükséglete teljesen 
fedezve van.

— A termelés tulajdonképen nem­
csak fedezi a szükségletet, hanem ex­
portra is jut b ilőle. A kormány azon­
ban nyersanyagot — nagyon helyesen 
— nem enged kivinni, hanem lehető­
leg finomított petróleumterméket. Nem 
gondoskodik azonban arról, hogy a 
finomítók zavartalanul és akadálytala­
nul dolgozzanak. A finomítók nem kap­
nak kellő vagont, részben mert nin­
csen elegendő az országban és magas 
bérleti dijakért külföldről kell kölcsön 
kérni, másrészt mert a vagonéi osztás 
újabban megállapított módja sem felel 
meg a követelményeknek. így a fino­
mítók ciszternái állandóan tele vannak 
és néha napokig nőm tudnak dolgozni, 
mert a kész gyártmányokat nem tud­
ják elszállítani és nincs a finomított 
anyagot hová tenni. Könnyebbülést fog 
szerezni a harmadik petróleum vezeték, 
azért ajánlották fel a petróleumvállala­
tok a kormánynak, hogy az állam 
rendelkezésére bocsátják a megépítés­
hez szükséges összeget.

— Az exportnak különben most a 
legszebb kilátáséi vannak. A külföldről 
egymásután érkeznek a legelőnyösebb 
ajánlatok különösen könnyű benzinre. 
Jugoszlávia ős Csehszlovákia szükség­
letének igen jelentős részét fedezné 
nálunk, ha a kormány nem nehezítené

meg különböző jogcímeken a kivitelt. 
Még igy is emelkedő tendenciát mutat 
a román petróleumexport. Az idei óv 
első három hónapjában 93 066 tonnát 
tett ki az előző év 58.278 tonnájával 
szemben, tehát az emelkedés 37.788 
tonna, ami igen magas százalékos emel­
kedésnek felel meg.

— Bármilyen kedvezőtlenek is a 
körülmények a külföldi tőkeérdekeltsó- 
geknek a román petróleumvállalatokba 
való bevonására és bármennyire is el­
követ a mostani kormány mindent, 
hogy a külföldi tőkét távoltartsa az 
országtól és minden petróleumföld ki­
használását belföldi tőkének biztosítsa, 
a külföld egyre inkább érdeklődik a 
román petróleumvállalatok iránt. Főként 
azért, mert az angol-orosz petróleum- 
szerződés a konkurrenciát egy esztendő 
mnlva lehetetlenné teszi, mert az orosz 
petróleumforrások a francia-belga pénz- 
csoportok kezéből az amerikai ős angol 
trösztök hatalmi körébe jutottak. Ezért 
a francia tőke a romániai petróleum­
vállalatokban keres támaszt a fenyegető 
konkurrenciával szemben. A „Consor­
tium de Nord“, egyike a legnagyobb 
petróleumvállalatoknak, amely eddig 
csak a galíciai telepeken volt érdekelve, 
lépéseket tett, hogy megvesse lábát 
Romániában. Sikerült is néhány válla­
lattal kapcsolatba kerülnie és legköze­
lebb már teljes üzemben megindul a 
termelés azokon a telepeken, amelyek 
a franciákkal érdekközösségbe léptek. 
Az egységes vezetés természetesen a 
vállalatok előnyére válik, ami annál is 
fontosabb, mert a román petróleumnak 
eddig a galíciai volt a legveszedelme­
sebb ellenfele, amely amióta egységes 
vezetés alá kerültek, megszűnt konkur­
encia lenni.

Belláid
(x) Megkönnyítették a husszál- 

litást. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A főváros hússal való ellátása 
eddig rengeteg nehézségbe ütközött. 
A mészárosok elsősorban az erdélyi 
marhakivitel megszüntetését kérték, 
azt állítva, hogy azért nem tudnak 
marhákat vásárolni, mert a csatolt 
területek minden marhafeleslege a 
külföldre kerül. Eidig minden ké­
résüket teljesítették, de a húsellátás 
terén vajmi kevés javulás mutat­
kozott, mert a szállítási viszonyok 
nagyon hátráltatták a főváros ellá­
tását. Az államvasutak vezérigazgató­
sága most újabb intézkedést foga­
natosított. Elrendelte, hogy a hus- 
száiliímányok esetén, amelyek a vá­
rosok fogyasztásának fedezésre van­
nak szánva, az állomások táviratilag 
kérjék a szükséges vagonokat, ame­
lyeket az igazgatóság soron kívül,

szintén távirati intézkedéssel bocsát 
rendelkezésükre. Húst és élőállatot, 
amelyek ugyanezt a célt szolgálják, 
a személyvonatokhoz csatolt vago­
nokban szállítják.

(x) A hagyma és burgonya kon- 
tingentálási kvótáját pénzzel lehet 
megváltani. Bukarestből jelentik: Az 
iparügyi minisztériumban az export­
import bizottság ülést tartott, ame­
lyen elhatározták, hogy a hagyma 
és a burgonya kivitelénél az expor­
tőrök nem kötelesek a szállítmány­
ból a belföldi szükséglet fedezékére 
kikötött mennyiséget természetben 
átadni az államnak, hanem a piaci 
árak kétszerese szerint pénzzel meg­
válthatják azt.

(x) A kisüstön főzött pálinka 
eladásához nem kell italmérési 
engedély. A pénzügyi reszorttól 
nyert értesülésünk szerint a pénz­
ügyminisztérium értesítette a pénz- 
ügyigazgatóságokat, hogy a gyü­
mölcsből főzött pálinka eladása vé­
gett a szőilő- és szilváskeríek tulajdo­
nosainak és bérlőinek nincs szükségük 
italmérési engedélyre, abban az eset­
ben, ha a termelés helyén adják el 
a pálinkájukat. Ezek még a másoktól 
vásárolt gyümölcsből főzött pálinkát 
is engedésv nélkül hozhatják for­
galomba. Italmérősí engedélyre c-ak 
azoknak van szükségük, akik saját 
termelésük kétszeresét meghaladó 
mennyiségű pálinkát hoznak for­
galomba. Azoknak, akik saját ter­
mésükkel együttesen tiz hektárnál 
több pálinkát adnak el, italmérési 
engedélyt kell kérniök.

(x) A tőzsdeügynökök sztrájkja 
miatt nyolc napra bezárták a buka­
resti tőzsdét. Bukarestből táviratozzák: 
A tőzsdeügynökök sztrájkja miatt az 
itteni tőzsdét nyolc napra bezárták. Az 
ügynökök megbízottai és a tőzsdetanács 
között a tárgyalások folynak.

(x) A gabona kiviteli vámja. A
pénzügyminisztérium körrendeletéi kül­
dött a vámállomásoknak, amelyben közli 
a gabona nj kiviteli illetékeit. A ren­
delet közli a vámilletékek lei — arany 
— külföldi valuta egyenértókének jegy­
zékét is. A gabonavámok leiben és 100 
mázsánként a következők: zab 10.000, 
tengeri 1500, bab 3000, korpa 1200, 
borsó 2500, búza 16.000 ős búzaliszt 
30.000 lei. Aranyban a dijak a követ­
kezők: rozs 370, tengeri 50, bab 112, 
árpa 75, zab 75, borsó 93, búza 595, 
búzaliszt 1110. Magas valutájú orszá­
gok : Franciaország, Svájc, Anglia, 
Egyesült-Államok, Csehszlovákia, Spa­
nyolország, Hollandia, Görögország, 
Törökország és Belgium.

(x) Az uj kereskedelmi szerző­
désekben gondoskodnak a borkivi­
telről. Bukarestből jelentik : Ismerete 
sek azok a nehézségek, amelyek miatt 
a romániai borkivitel az utóbbi időben 
megcsappant. Ennek oka elsősorban az,

isbr-T' ■ -

hogy a külföldi államok abort a luxus­
cikkek közé sorozták és igy magas vá­
mokat róttak ki. Tekintettel arra, hogy 
Romániában még nagy borkészletek 
állnak a kivitel rendelkezésére, a föld- 
mivelősügyi miniszter javaslatára a mi­
nisztertanács utasítani fogja a szakmi­
nisztereket, hegy a lejárt és most meg­
újítás előtt álló kereskedelmi szerződé­
sekben biztosítsák a bor ki', itelónek le­
hetőségét.

Külföld

Kereskedők figyelmébe!
Állandóan nagy raktár harisnya, 
rövid, galanterie és acéláruban. 
D. C. himzőpamuf. Garantált 

400 yardos (kutyafejü) cérna.
Alii Ö nagykereskedés Ciuj, 

\JTlwl JLOL Calea Regele Ferdi­
nand 30. Széki-palota. Interurban telet. 549.

(x) bécsi tőzsde deficitje. Bécs- 
ből jelentik: A tőzsde deficitje a mait 
évben 11 millió koronára rúgott. A 
folyó évi költségvetés százmilliónyi 
deficitet irányoz elő. A hiányt az uj- 
j onnan belépő ti gok tagdíjainak fel­
emelése által akarja a tőzsde igazgató­
sáig» fedezni.

(x) Munkanélküliség Angliában. 
Londonból jelentik: Az angliai munka­
nélküliek száma áprilisban 1,718.000 
volt. E Siám két hét alatt huszonegy- 
ezerrel csökkent.

(x) A cseh ipar válsága. Prágából 
jelentik: A csehszlovákiai gyáriparosok 
szövetségének jelentése szerint ez évi 
márciusban nyolcszor aanyi csődöt je­
lentettek be, mint a megelőző év már­
ciusában. A bíróságon kívüli egyez­
ségek száma ötv nszerese a tavalyinak. 
Áprilisban a munkanélküliek száma 
meghal id: a a hitvan ezret a tavaly őszi 
harminc egyezerrel szemben. Az export 
felére csökkent.

AZ
UJ KELET

kllnyiiaszfályt létesitsit lugy ezzel is kisagyé 
részét a zsidó müyeitség terjesztésében.

fiz oltó zsidó tradíció!
9 zsidóság a Map nips! 
Ismeri a ssidá irodalmat ?
Mindenkinél! el beli olvasnia a
Kadima kiskönyveit

1. Marton Ernő: A zsidó nemzet
Erdélyben.

2. Kaczér Illés: Gó!em ember akar
lenni.

3. Giszkalay János: A titok.
Egyes kötet ára 10 lei.

A három kötet együtt 25 lei.

a zsidó elei problimiját fejtegeti
1. Sch. Gorelik: Cion és

Golusz........................ ára 6 lei
2. S. Werner: A zsidók

jövője ................... .... ára 8 lei
3. Frigyes Lajos: A zsidók

természetrajza........... ára 15 lei
A három kötet ára 25 lei.

Max Nordau,
i fi cionizmus nayy költőjénél! müvei:

1. Doktor Kohn ............... ára 20 lei
2. Mesék............................ ára 15 lei

A két kötet együtt 30 lei.

íiz árak június 5-ig bezárólag érvényesek!

Siessen! Rendelje meg az llj Belet 
MnposzíSjánál Ciuj,

Str. Baron L. Pop
10.

Mindennemű bádogos és vízvezeték 
szerelő munkákat legolcsóban ugyhely- 
ben, mint vidéken vállal 1298

Frisch Samu
Ciuj, Cal. Motilor (v. Moaostorl-u.) 143.

Vásárnál

SZINHi

Vasárnap délq 
Péter 3C 
Rendes | 

Vasárnap d.
vendőgjl 

Vasárnap estei 
rett-ujd<f 
vendégj j 
Napi bé 

Hétfő : A reil 
donság, I 
dőgjátéí 
Napi bél 

Kedd : Cat me q 
bérlet 
nézőtérrl 

Szerda: Falu 
játék.) 
rubikon.l 
Berkv ij 
játékává 
bérlet lj 

Csütörtök d. 
donság,

Csütörtök estei 
gőjo. (<| 
Gózon 
mier-hcll 
D.)

Péntek: Profed 
Premier-I 
bérlet, fii 

Szombat d. u.l 
j us ági ell 
Előadó:

Szombat estei 
2-odszor.| 
bérlet lJ 

Vasárnap d. u.l 
lü-edszei 

Vasárnap este | 
(Detektiv 
Napi bél 

Hétfő: Sherloc 
helyárakl

A műsorra tül 
megválthat!

Professzor
tűzve Bárd Oá 
háromfelvonásol 
urnák a premie 
folynak a próbJ 
A főszerepeket f 
Margit, Laczkvl 
Táray Ferenc, ] 
Vilmos, Szakáéi 
Leővey fogja jj 
lesz az utolsó 
rendes hely árai 
ismétlik a Profé

Hirdessen
méHm

Industrial
Fabrica prim: 
articlu de In? 
Romär.ia-Marj 
Telefon Nr. j 
oooo Bőrdisz

Sa gprsai Massig®, 
IMtssesaa fcatfrt és jó tűzifát alar, **» Freiej-fatelephez (mit toimlti is Tsa) SM flprájoartio? 

(UriHfb-D 11 Wan Z-18, Ml, ZU.

Bőráru Ipatj
Nagy-Románia
diszmü és bőij
(Szatmár), Gul
irati cim Bei

m I
■ i;'-
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május 21.

I bort a iuxug. 
fey magig vá­
ll arra, hogy
I borkészletek
fcére, a föld- 
hlatára a mi- 
r- a szakmi-
lés most meg. 
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Vasárnap 1922. május 21.
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Erjesztésében.
Bdicid!

n?pe!

limai?

asnia a
(yveit

nemzet

hber akar 

tok.
lei.
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ára 15 lei
[25 lei.

U,
m R1Ö8BÍ:
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íz Uj Kelet
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k Samu
tíorf-u.) 143.

üprisjsaríic?
ha, Ml, Z-ll.

ÜÉZE1
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor
Vasárnap délelőtt 11 órakor : Matiné. (Újvári 

Péter 30 éves írói jubileuma alkalmával. 
Rendes esti helyárakkal.)

Vasárnap d. u. : A vig özvegy. (Tompa Béla 
vendégjátékával. Olcsó hely árakkal.) 

Vasárnap este: A reichstadti herceg. (Ope­
rett-újdonság, 2-odszor. Tompa Béla 
vendégjátékával. Premier-helyárakkal. 
Napi bérlet 145. szám A.)

Hétfő: A reichstadti herceg. (Operett-új­
donság, 3-adszor. Tompa Béla ven­
dégjátékával. Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 146. szám. B.)

Kedd: Cannon. (Opera-helyárakkal. Opera­
bérlet 20. szám. Előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Szerda: Falu végén kurta kocsma. (Énekes 
játék.) A főpróba. Rendez-vous. A 
rabi kon.) Ezenkívül kabaró-sz írnok. 
Berkv Lili és Gőzön Gyula vendég- 
játókával.__ Premier helyárakkal. Napi 
bérlet 147. szám. C.)

Csütörtök d. u. 3-kor: Sárga koztyü. (Új­
donság, 3-adszor. Olcsó hely árakkal) 

Csütörtök este: A fenséges asszony kerin- 
gője. (Operett-repriz. Berky" Lili ős 
Gőzön Gyula vendégjátékával. Pre- 
mier-helyárak. Napi bérlet 148. szám. 
D.)

Péntek: Professzor ur. (Újdonság, először, 
Premier-helyárakkal. Utolsó premier- 
bérlet, 30. szám.)

Szombat d. u. 3-kor : Zsidónő. (Utolsó if­
júsági előadás igen olcsó helyárakkal. 
Előadó : Kőszegfalvi Pál tanár.)

Szombat este: Professzor ur. (Újdonság, 
2-odszor. Rendes helyárakkal. Napi 
bérlet 149, szám. A.)

\ asárnap d. u. Kis grizett. (Operett-újdonság 
10-edszer. Olcsó hely árakkal.)

\ asárnap este: Sherlock Holmes kalandjai. 
(Detektiv-dráma. Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 150. szám. B.)

Hétfő: Sherlock Holmes kalandjai. (Rendes 
helyárakkal. Napi bérlet 151. szám C.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megváltható!; a színház pénztáránál.

Professzor ur. Péntek estére van ki­
tűzve Bárd Oszkár uj, izgalmas menetű 
háromfelvonásos drámájának, a Professzor 
urnák a premierje. A darabból szorgalmasan 
folynak a próbák az igazgató vezetése mellett.
A főszerepeket Poór Lili, Baróti Erzsi, Izsáky 
Margit, Laczkó Aranka, Miklóssy Margit, 
Táray Ferenc, Forgács Sándor, Lengyel 
Vilmos, Szakács Andor, Izsó, Nagy Gyula. 
Leővey fogja játszani. A pénteki premier 
lesz az utolsó premier-bérlet. Szombaton 
rendes hely árakkal s napi bérletben meg­
ismétlik a Professzor ur előadását.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

ladüstria lüarfurilor de piele S. A.
Fabrica prim.i $i cca mai maré de 
articla de lux de piele si de cuíári ín 
Románia-Mare, Satu-More, Gubasin. 
Telefon^ Nr. 6. Adresá íeiegrafica : 
oooo Bőrdiszmügyár Saiumare. oooo

UJ KELET 7 nl'+f
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Stern József és Testvére
Kefegyár Rt. Debrecen.

Eívámolt raktára és vezérképviselete 
egész Románia területére 1326

Rózsa Rezső cégnél
Oradea-Mare, Nagypíac-tér 5. 

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek

Schönberger, Spite & Ce,
Kötött-, szövött-, rövid- és norin- 
bergi áruk nagykereskedése

Oradea Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér és Reáliskola-u. sarok

Olcsó árak!

mOD E

Feuerstein 3,
textil, kötött és rövidáruház 
Cluj, Str. Reg. föaria 12.

OzSetáf hely ezés 1
Értesítjük tisztelt üzletfeleinket, hogy 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szám alá 
(Komlós Testvérekkel szemben) he­
lyeztük át, hol az megnagyobbítva május 
hó 10 én megnyitottuk.

Bium Testvérek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad. 
Telefon 703.

"" ÜVEGCSISZOLDA 
ésTÜKÖRÁRUGYÁR

készíti a legszebb tükröketKFrHV Ác TP ÄÖCA és bútorüvegeket minden
a—8 I Lo & 1%ÍXO/l méretben és mennyiségben

Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna UjrafOHCSOl*OZáiSf 
(Kapucinus-u.) 20. ooooooooooooooooo issi Kérjen árajánlatot!

ENGROSISTAK
DETAILISTÁK
I eg oicsobban 
vásárolhatnak a 1312

PROGRESS
rövidáru import cégnél 
Oradea-Mare Nagypiactér 5

Bőráru Ipari Részvénytársaság,
Nagy- Románia első és legnagyobb bőr- 
diszmü és bőiöndárugyára. Satu-Maré
(Szatmár), Gubaszin. Telefon: 6. Táv­
irati cim: Bőrdiszmügyár Saiumare.

81

ll Imi

gumiköppeny 
1330 divat öltöny

Neumann M.
cégnél,

Oluj , Plata ünirli 
(Főtér)

M Ertóipríszi faeréragFár
gMOggfii, irr, igiiofEn giappsHk

Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárukban. Vállai bríílíáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok ás 

lemezek arany és exU tben. 
Nemesfém beváltó !

Telefon int. 2—Í3. — Sürgönyeim :
„Juvaere Cluj“ 1273

t íittonDlöbef 48 6ra al8tt tettamoz. | I &JliClfBIlíIISíI — Felvesz hirdetéseket J 
5 és fényreklámhirdetéseket. Foditásokat X 
X elvégez „RECLAA1Ä“, Plata Unirei X 
x 4. 1. emelet. 2917-1 ♦
♦ ♦

EisenstádterFüiöp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től ápri is 
15-ig reklám napi árai

Gumilabda.......... 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 „
Porcellán bögre.. 8 „

„ csésze ajánlva L 1675 
Bor és pálinkás szervizek .. „ 70-— 

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanter! 
és nürinbergi cikkek 
nagybani eladása

Kepes Elek oryosi köfszerész
Oradea-Mare, Sas-passa^e

Ajánlja saját készifményü sérvkÖloit, haskötőit stb. 
Női és férd óvszerek nagyraktára ooooo

GRÜNWALD-ÜVEGCSÍSZOLÖA
ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR

j épOletOvegezési vállalat

&

Tükörüveg megérkezett 1
! Ujrafoncsorozá8 Ilii
i Finntükrök raktára I I I

ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16 
Tükrök és butorüvegek minden 
méret és modell szerint készülnek

Előírásos hitelesített öt-mértékek i
nagybani gyártása 1296 i

GRÜNWALD JAKAB
víilanyerore berendezett gyárában j
íegjötányosafcban szerezhetők be. Ugyanott : 
konyhát felszerelési cikkek kaphatók. Cltsj, | 
Plata M. Víteazul (v. Széchcnyí-tér) $3. zz. I

Ne vásároljon
rövid-, bazár-, galanten- és játék­

árut, amig fel nem keresi

Feiner Testvégek
elismert, olcsó lerakatát 

Cluj, Unió-u. 11. beat az udvarban.

1274

TSMieget KSU lámptóiit.j minden 
I méretben, I

kiisíályfehér láicipacső és csiszolt üveg­
árukat, demíjonoket raktárról azonnal 
szállítunk 1262

äuslaiidsr T^tiirek
Cl«j—Kolozsvár, Plató /fi. Víteazul 
(v. Széehengi-lér) 39 Tetet. 9—54.
Em-gros $ En-detaill

re

hre

érkeztek!
a világhírű

Bárdos M
(Át# Bon Good) Főtér 4. 

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és divatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak I

■Si

-re

cipőgyári lerakatába, Cluj, 
Főtér 9.

Női, fehér vászoncipők 
ezelőtt 199*—, most 169.—

0h
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SPORT
Futballitehözlseis a lupényi 

szermétM javára
— Az UJ Kelet tudósítójától —

A mai vasárnapon Kolozsvárt eldön­
tésre kerülő futballmérkőzések & jóté­
konyság nemes célja érdekében állítot­
ták sorompóba az egyesületek játéko­
sait. A mérkőzések teljes tiszta hasznát 
a lupényi bányarobbanás áldozatai 
hátramaradottainak felsegélyezésére for­
dítják a kolozsvári sportegyesületek, 
bizonyságául annak, hogy a humánus 
kötelességek teljesítését a testedzés hí­
vei is kötelezőnek tekintik.

A kolozsvári kerületben a mai va­
sárnapon a következő mérkőzések ke­
rülnek eldöntésre:

Kolozsvár. Rendező : a labdarugó­
szakosztály.

Kispálya: délelőtt 9 —11. KAC 
ifi _CFR ifj. bajnokság.

Kispálya: délelőtt 11-1. Victoria 
ifj.—Haggibbor ifj. bajn.

Kispálya: délután 8-5. Haggibbor 
II.—KMTE II. ezöv. dij.

Kispálya: délután 5—7. KKASE 
II.—Victoria II. szöv. dij.

Nagypálya: délután 1 — 3. ISO - 
KMTE II. o. bajnoki.

“Nagypálya: délután 3—o. Újságírók 
—Nyomdászok, barátságos.

Nagypálya: délután 5 — 7. I. osz­
tályú kombinált, jótékonycálu barátsá 
gos mérkőzés, a lupényi katasztrófa 
özvegyeinek és árváinak felsególyezóse
javára. .

Aranyosgyéres: Concordia—OMTE
II. o. bajnoki.

Szamosujvár: Sparta—Unió II. o. 
bajnoki.

Torda; Törekvés—MCFR II. barát­
ságos.

Az ifusági bajnokságban a KAC 
győzelme várható a kolozsvári vasutas 
csapattal szemben. A Haggibbor és 
Victoria ifjúsági együttesének, amely 
a két legjobb és legerősebb kolozsvári 
ifjúsági csapat, találkozása igen érde­
kesnek és nívósnak ígérkezik. A Hag­
gibbor erősen ambicionálja, hogy a 
húsvéti dij mérkőzésen szenvedett vere­
ségéért revánsot vegyen a Victorián.

A szövetségi díjért tartandó mérkő­
zések valószínű győztesei a Haggibbor 
ás a KKASE H. csapatai lesznek.

A délutáni sportprogramot a KMTE 
éa a TSC H. oszt. bajnoki mérkőzése 
nyitja meg. A kolozsvári munkáscsapat 
győzelmének elmaradása a meglepetés 
erejével hatna.

Az újságírók és a nyomdászok mér­
kőzése inkább szórakoztató jellegű és 
nem bir komoly sportértékü játék kri­
tériumaival.

A fő mérkőzést a kolozsvári II. válo­
gatott csapatnak a kombinált együttes­
sel való találkozása nyújtja. A II. 
számú kombinált csapat a következő^ 
felállításban játszik: Harmati, Kinizsi, 
Lazarovits, dr. Nászta, \égh Kami. 
Mendelsohn, Farkas, Vinczi, Barabás II., 
Barabás I. és dr. Welser István.

A kombinált csapatban a követ 
kezők játszanak : Baczoni, Bázsa, Wesel, 
Chifor, Gerő, Derzsi, Nyúl, Reményi, 
Fóliák, Kaucsár és Somival.

A szünetek alatt a CFR zenekara
nyújt szórakozást.

Tordán a marosvásárhelyi CFR 
második csapata méltó ellenfele lesz a 
Törekvésnek.

Szamosujvárt a Sparta biztosan fog 
győzni a a dési Unió felett, amely — 
értesülésünk szerint — csak második 
csapatát fogja szerepeltetni hátralévő 
bajnoki mérkőzésein.

Aranyosgyéresen a Concordia és a 
DMTE másodosztályú bajnoki mérkő­
zésen egyenlő erejű csapatok találkoz­
nak. Az eldöntetlen eredmény látszik 
valószínűnek és teljesen kizártnak 
tartjuk, hogy a Concordia megismétel­
hetné az őszi szezonban elért 5:2 
arányú győzelmét a feljavult dési mun­
káscsapattal szemben,

Labdarúgás
Hanyag a fegyelmi bizottság, Á

kolozsvári játékfegyelmet ellenőrző-

bizottság nagyon rossz példát statuál a 
játékosoknak a fegyelem és sportszerű­
ség tekintetében. Második hete, hogy 
különböző okok miatt nem tartja meg 
ülését. Jordáky Lajos, a lemondott elő­
adó utódját még mindig nem válasz­
tották meg és a Comitetul Regional 
részéről is csak annyi intézkedés tör­
tént, hogy a Bukarestbe távozott dr. 
Lencula helyett dr. Mitter Valér orvost 
nevezte ki ötödik tagnak. A fegyelmi 
bizottságnál az elintézetlen ügyek egész 
sorozata vár megoldásra. Egyes játé­
kosok hónapok óta vannak tétlenségre 
kárhoztatva, csak azért, mert a fegyelmi 
bizottság belső harmóniája megrendült. 
A Comitetul Regional saját tekintélye 
érdekében sürgősen kell, hogy intéz­
kedjék a fegyelmi bizottság munka­
képességének visszanyerése végett.

Felelős szerkesztő i ütSARTöPS ERiféő
Kiadós FRATERNITAS nyomdává!!.

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Bscshsr.RiQsótalp, felsőbőr és siijgprtóbianb
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak meilett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz- 
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei. 
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény.

SÁMSON-B ŐRGYÁR 
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

i"íE“K Szalámi! postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Hute Sör 81 sBiáiifgpre
Cluj, Piata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

S UJ! UJ!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Cluj, Főtér 15. ?z.)

H.S. Braunleid
a Fenyő és űrautó

cég volt beltagja

Motel lijtaÉpl
és nagy választék a legkényesebb 

Ízlésnek megfelelő

ékszer, óra és dlszmii-
árukból

Szolid árak! Int. telefon 6—43.

Coron Blue
(Kékitő kocka), kékltő illatos, tinta, 
párna, festék, kalaplakk minden 
színben, légypapir süveges, szalagos 
és ives. Padlósárgiíó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„LUXOR“ Köteti Bár, Baj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

Cukorka és

raktár
1877

Ltisztig és Nussbäcbep
Cat. Hegels Ferdinand 31.
Szállítunk postán, 
utánvét msllett.

Kassa Albert

Román export 3727.1 
Jugoszláviába 
Transport Rt. Zsombolya

(Jugoszláv—román határ.) 
Sürgönyeim „Transport 
Zsombolya“ Telefon 55. sz,
Lelkiismeretes elvámolás, leg­
gyorsabb reexpedició Jugoszlávia 
összes helyeire és a külföldre, 
legolcsóbb beraktározás Zsombo­
lyán, költség nélküli információk, 
mindennemű okmányok beszer­
zése, megbízható cégek meg­
jelölése mint román termé­
kek átvevői,
Központ: Subotica. Fiókok: No- 
visad, Vukovár, Vinkovce, Zemun.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szav. n- 
ként 1 lei. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lei. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lei. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem -=dunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kivan: címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni 

bélyegköltség iizetenJő. i.......=a

ÍRÓGÉPEK
Van szerencsém értesíteni a t. c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Piafa Mihaiul Viteazul 41. szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahol 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű Írógépe­
ket, kellékeket és a legélsőbbrendü 
külföldi gyártmányú irógép-szalagokat. 

Levélbeli h'ivásra kimegyek. 3669-1
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 4L 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

űiOL BlOTiLQ FOR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

idga! Bassi Muáló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

ReszSing József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726-1

I i

Elcserélném Honvéd-utcai szobámat egy 
belvárosi külön bejáratú szobával 2300 lei 
lelépési dij ellenében. Cím a kiadóhivatalban.

Mindenféle fordítások román,,‘magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hirlapiroda.

» 3405-1
2'/2 és lVs m. hosszú 80 cm. széles és 

4 m. hosszú 2Va m. széles perzsa szőnyeget 
vennék. Hügeiné, Regele Ferdinand 73. sz.

Angolból, németből, franciából oktatok 
havi 70 leiert C. Victoiiei (Kossuth L.-u.) 16. 
___________________________________ 3836-1

Pianninó teljesen jó eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban,________________________ 3673-1

Nyersbőr szakmában jártas megbízható 
fiatalember, ki az összes teendőkben jártas 
június elsejére alkalmazást keres. Cim 
Cziment Lipót Nagyvárad, Bertsey György 
ut a 2.______________________________ 3869-1

41 éves lovassági kapitány 4 tagú 
családdal (19—17—1 > éves fiuk és 10 éves 
leányka) házvezetőnőt keres, aki a francia, 
német nyelvet jól bírja. Feltétlen jó család­
ból, jó megjelenésű 32-36 éves urhöigyei. 
Hadiözvegyek előnyben Ajánlatok igények­
kel Muníeanu Oradea-Mare, Sír. Arany Já 
nos 1. Elájul 1. 3814-1

Hibás tükröt kirakatüveget és cimiáblát 
6—8 mm. vastagságban (nagy méretben) magas 
árban vásárol Gratz festészeti műterme Str. 
Saguna (ßarta M. utca) 16. Telefon 749. 

_________________________________ 3831-1
i Keresek junius 1-ére egy izr. fűszer és 
I vaskereskedő segédet, aki a román és ma- 
I gvar nyelvet bírja. Mindszent Salamon, Zsibő,
I ______________________________ 3861-1
I Keresek lehetőleg belvárosban 2—3 szoba 
I konyhás lakást magas bérért. Cim a kiadó- 
j hivatalban.  3871-1

Gép-gombiyukkötést elvállal Furu Józsefné, 
Str. jón. Ghica (volt Tamás András-u.) 12. sz.

Teljes ellátást kaphat két intelligens izr. 
fiatalember. Pata-utca 62.

Házvezetőnőt keresek fűrésztelepre, aki 
2 és 8 éves fiamat anyai szeretettel nevelné 
és vidéki háztartásban jártassággal bir. Cim: 
a kiadóhivatalban.

Jó megjelenésű zsidó fiatalember termény 
szakmabeli vagyonos családhoz, benősülne 
esetleg vagy tőkével rendelkező leányt vagy 
fiatal asszonyt feleségül keres. Kimerítő re­
ferenciákat »Szigorú diskretio« jeligére a 
kiadóhivatalba kerek.

Maison Marguerite női kalapszalon 
Cluj, Caiea Victoiiei 6. (Kossuth L.-u).

Ceres Ceres
Legfinomabb növényvaj fehér és sárga, kockákban, 
00000000000 táblákban, hordókban 00000000000

Georg Schicht
aussigi részvénytársaság CLUJt bizományi raktá- 
0000000 rából. Nagyban megrendelhető: 0000000

Boskowifz Lajos
kereskedelmi ügvnöségénél CLUJ, Caiea Regele 
Ferdinand (Wesselényi Miklós-u.) 21. Telefon 459.

Wiem irodánk

Gép- és elektro­
technikai 1288 

I műszaki vállalata 1
I #>!.-£ C. Victories dd I 
H (Magyar-u.) **r*-Jm |

és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Köíegyanban fel­
állított saját exposituraink utján

kotbéi* kikötése mellett
5—1Ö—15 napi
határidőn belül ó-és Ui-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Sír. 12. Oradea-Mare Rimanóei-u. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

IFI KELET
Zsidó Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 lel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Caiea Reg. Ferdinand 48.

Ruhanemű, vászon és harisnya 
szükségletét legolcsóbban a

Gerő Zoltán
áruházában szerezheti be. 
Cluj, Hosszu-u. 1.

Meteor
palagyár rt. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő

minőségű 3457-1

ashesipaláját
„Fraíemiías“ nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.

czerkesztőség, kiad
hivatal és nyomdai

Cial-Koiozsvár, Str. Baj
U rop. - Í«WMH
4Z UJ Kelet teleiotj
szerkesztőség-- 
Kiadóhivatal  ------- “
líyontda ‘c 
Héber osztftly —
is. N. Sz.-------------

kéziratok klzárőlad 
1 ckcsztSségnek elmd 
íík. - Kéziratokat d 
*dunk vissza és ne« 

hetünk meg

y. évfolyam,

A túlsó
Vasárnap délei! 

ünneplésében égj 
nehány szó hangi 
nemcsak a szeri 
nem egy megértői 
gondolat is kiviUál 
iró Újvári Pétéi 
nehéz pályafutás! 
tisztalevegői ü b| 
hordta a zsidó esi 
sebb szimbóluma 
Paál Árpád írói jj 
mény kiséri: a ml 
magyarság eszmi 
Ebben az ünnepéi 
nemes találkozása 
véletlenül zsidó 1 
zsidó iró és ml 
írók tiszteletét tol 
határolni az esi 
célok különböiősl 
Ívelésükben az 1 
ideálokba, az egd 
mény ekbe torkollj

Paál Árpád aj 
eág letisztult maa 
nek a képviselő]« 
párt, amelynek éj 
a demokrácia, a j 
nemzetek tiszteli 
programján áll. 1 
beszédben a józaj 
más nemzetek el 
tudó magyarság j 
vitte oda a tulsj 
Íróhoz. Az erdélyi 
rétege kijőzanodc j 
velygéseiből és íj 
rátok arra kén 
ezen a földön nj 
bele tudott törődj 
akaratába és ua 
érezni annak a 
nek az eszményi 
óta nemzetiség él 
nütt az egész vij 
ság, ha a maga fáj 
is róla, lelkében | 
des hallgatással! 
nemzeti gondolati 
ismeréséhez és rj 
ha nem nyilatkoj 
nem, mert nem I 
8 lkaimat pedig I 
ebben a nemes I 
akart hivalkodó I 
napon a meghitt! 
cdakinálía az alj

Paál Árpád Ujj 
az erdélyi és báj 
zetét képviselte j 
irók szervezetét,! 
ság, a megértő ml 
selője is volt éa 
mondott, hanemj 
nagyon sok érj 
gondolatának a j 
tita. „Szeretett J 
van az eszményei 
zeti eszménye éj 
nak fényes elq 
nemzeti eszmén 
szeretettel. Teg 
nemzeti eszmén! 
támadásáért és Iu 
tén lélekből közi 
teni, hogy na 
munka a nemz a 
dolgozás.“ Ebbea 
hittevés van: A 
egyik reprezenti 
gondolatokat, ai 
gyarság nagy rí 
szönteni elment 
megmutassa nei 
ismerés és a ké 
nemzet találkozó


